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سیاست
2

نگاه

محمدرضا فرهادی
کارشناس  مسائل منطقه

در روزهای گذشته و به دنبال آغاز جنگ 
در نهم اسفند، اخباری در رسانه ها و 
فضای مجازی انتشار یافت مبنی بر اینکه 
گروهک های کرد مسلح مستقر در اقلیم 
عراق، در حال آماده شدن برای نفوذ به داخل 
ایران و تصرف برخی مناطق شهری مرزی در 
راستای طراحی آمریکایی ها و صهیونیست ها 
هستند. در این زمینه نکات زیر را برای هر 
تحلیلی از تحولات آینده باید مدنظر قرار 

داد:
اصل این اخبار فارغ از کم و کیف و 

جزئیات هر خبر درست است. ۱
کسانی که 47 سال برای بلعیدن ایران 
برنامه ریزی ها کرده و هربار ناکام بوده اند، در 
سال 1404 برای رسیدن به این هدف 47 
ساله روی تحرکات قومی حساب ویژه ای باز 
 طرح اصلی آمریکا و رژیم 

ً
کرده اند. اساساً

صهیونیستی برای غلبه بر ملت ایران، دارای 
سه ضلع اصلی است. تهاجم سنگین نظامی 
به همراه ایجاد آشوب ها و اغتشاشات خشن 
گسترده داخلی با هدف تصرف اماکن 
حکومتی به دست نیروی پیاده نظام آمریکا و 
رژیم صهیونیستی در داخل   و در نهایت 
تحرکات گروهک های مسلح قومی 

تجزیه طلب در مناطق قومی و مرزی، اضلاع 
سه گانه این طرح است. 

در جنگ 12روزه خردادماه، اجرای 
طرح سه ضلعی با تهاجم سنگین 2

نظامی در سحرگاه 23 خرداد آغاز شد. 
براساس اسناد و مدارک، ترامپ و نتانیاهو بر 
این تصور بودند که با اجرای این طرح، 
حداکثر ظرف یک هفته جمهوری اسلامی 
فرو ریخته و یک ایران ضعیفِِ تجزیه شده 
تحت تسلط و سیطره آنان قرار می گیرد. 
جنگ آغاز شد، اما با پدیدایی یک اتحاد 
مقدس در ایرانیان و دفاع مقتدرانه نیروهای 
مسلح تحت امر ولایت فقیه، متجاوزان پس 
از 12 روز جنگ  خواهان توقف آن شدند. 
دلیل درخواست توقف جنگ هم  فعال 
نشدن دو ضلع دیگر طرح، یعنی شکل 
گیری ناآرامی های داخلی و اقدمات 

گروهکی بود. 
دشمنان ناکام در جنگ 12 روزه، 

تصور کردند که اگر آن طرح سه 3
ضلعی را ابتدا با اغتشاشات داخلی شروع 
کنند و سپس اقدام نظامی را به عنوان کمک 
به آشوبگران به همراه اقدامات گروهکی 
انجام دهند، در نهایت به نتیجه دلخواه که 
همانان بلعیدن ایران است، خواهند رسید. 
اما در این مرحله دوم عملیات هم شکست 
خوردند؛ چرا که دستگاه های اطلاعاتی و 
امنیتی با کمک مردم، فتنه آمریکایی شبه 

کودتا را ظرف 48 ساعت جمع کردند. 

بعد از جنگ 12 روزه و فتنه آمریکایی 
و شبه کودتای دی ماه، دو راهپیمایی 4

عظیم، بی نظیر و گسترده و حماسی مردم 
ایران با شعارهای صریح در22 دی ماه و  22 
بهمن، از وحدت ملی، بصیرت مردم و 
ایستادگی ملی در برابر دشمن خارجی و 
دنباله های داخلی آن به خوبی رونمایی کرد و 
پیام هایی را به جهان و از جمله به دشمنان 
صادر کرد. پیام اصلی این دو راهپیمایی 
بی نظیر مقاومت ملی و ایستادگی بر سر 
ارزش ها و از جمله حفظ ایران و تمامیت 
ارضی، عزت ملی و استقلال کشور با 

محوریت ولایت است.
 آمریکایی ها و صهیونیست ها که از 

47 سال ناکامی در مقابله با ملت 5
بزرگ ایران درس نگرفتند، از دو شکست 
بزرگ در خردادماه و دی ماه سال جاری هم 
درس نگرفته؛ برای بار سوم آن هم با آوردن 
حجم وسیعی از تجهیزات به منطقه، جنگ 
جاری را در نهم اسفندماه با همان هدف 
بلعیدن ایران آغاز کردند. البته این جنگ را 
در همان نقطه آغازین با ترور رهبر حکیم 
انقلاب اسلامی کلید زدند؛ با این تصور که 
با حذف امام شهید، بزرگ ترین شوک به 
تمامی ساختارهای جمهوری اسلامی وارد 
شده و به ناگاه همه چیز فرو می پاشد. 
دشمنانی که به این جنایت دست زدند، در 
محاسبات خود پدیدایی اختلاف در جامعه 
ایرانی و درون حاکمیت را از یک سو و 

ناکارآمد شدن نیروهای مسلح جمهوری 
اسلامی به دلیل فقدان فرماندهی کل قوا را 
از سوی دیگر از نتایج حتمی و قطعی ترور 
رهبر حکیم انقلاب اسلامی ارزیابی کرده 
 نه تنها 

ً
بودند؛ اما در عمل آنچه رخ داد، دقیقاً

در نقطه مقابل محاسبه دشمن، بلکه این 
خون پاک در تقویت انسجام ملی و ارتقای 
سطح اتحاد مقدس ایرانیان تأثیر مثبت 
بسزایی برجای گذاشت و هم انسجام 
نیروهای مسلح و انگیزه های آنان را برای 
دفاع مقتدرانه از ایران در برابر تهاجم سنگین 
دشمنان چند برابر کرد. آنچه در میدان نبرد 
نظامی و دفاع جانانه با دست برتر مشاهده 
می شود؛ و آنچه در تجمعات مردمی در 
سراسر کشور هر شب به نمایش در می آید، 
به خوبی نشان می دهد که محاسبات دشمن 

 غلط از آب در آمد. 
ً
کاملاً

مسلح  گروهک های  حال 
تجزیه طلب که آنان هم یک کارنامه 6

سیاه و سراسر شکست از جمهوری اسلامی 
 اقوام ایرانی دارند؛ 

ً
و ملت ایران و خصوصاً

دچار توهم شده و اینگونه می پندارند که گویا 
با یک فرصت تاریخی و بی نظیر مواجه شده 
 مناطق 

ً
و باید برای تجزیه و جداسازی مثلاً

کردی از ایران اقدام کنند. تحرکات 
گروهک های کردی مستقر در اقلیم برای 
نفوذ ایران را باید در این فضا و شرایط تحلیل 
کرد که بخشی از طرح آمریکایی ـ صهیونی 

است.

درباره جنگ ترکیبی بسیار سخن گفته شده 
است.  یکی از مواردی که در بیانات رهبر حکیمِِ 
شهیدمان همواره بر آن تاکید می شد، جنگ 

ترکیبی دشمن علیه ملت ایران بود.
جنگ ترکیبی همانطور که از عنوان آن بر می 
آید، بهره گیری از همه عناصر مقابله و فشار 
علیه یک ملت و کشور است؛ از جنگ رسانه 
ای و عملیات روانی گرفته تا فشارها و تحریم 
های اقتصادی، از نبردهای سایبری تا جنگ 
اطلاعاتی و امنیتی، از تحرکات تروریستی 
تا جنگ خیابانی)شهری( و فشار در میدان 
دیپلماسی و در نهایت جنگ نظامی که با نگاهی 
بر آنچه بین ما و دشمنان ملت ایران گذشته، 
در می یابیم که امروز  و در آخرین مرحله این 
جنگ نابرابر اگرچه بخاطر تجاور آمریکایی 
صهیونی به کشورمان در میانه درگیری نظامی 
قرار داریم، اما کماکان دشمنان از تکنیک ها و 

ابزارهای دیگر جگ ترکیبی غافل نشده اند.
سردمداران فاسد و فرصت طلب آمریکا که 
با تحریک رژیم منزوی صهیونی و دریافت 
اطلاعات غلط، دچار خطای محاسباتی شده و 
تهاجم نظامی علیه ایران را آغاز کردند و به زعم 
خود می خواستند در یک جنگ کوتاه مدت 
ضربه اساسی به ملت ایران بزنند، با مقاومت 
و ضربات بی نظیر نیروهای مسلح جمهوری 

اسلامی و ایستادگی ملت بزرگ ایران برای 
پاسداری از تمامیت ارضی کشورشان، در 
باتلاقی گرفتار شده اند که هرچه بیشتر دست و 

پا بزنند، طعم شکست را بدتر خواهند چشید.
گذشته از خسارات و تلفات سنگینی که به 
پایگاه ها و منافع آمریکا در منطقه و زیرساخت 
های رژیم کودک کش صهیونیستی وارد شده، 
با ناامن شدن تنگه هرمز، جریان انرژی جهان 
مختل شده و هیمنه قدرتمندترین ارتش جهان و 
سگ هار منطقه ای او در افکار عمومی جهانی 

بیش از پیش فرو ریخته است.
در چنین شرایط دست یازیدن به تکنیک های 
جنگ رسانه ای و عملیات روانی برای تضعیف 
روحیه مردم در دستور کار سران و مقامات 
آمریکای جنایتکار و رژیم رسوا و کودک کش 

صهیونی قرار دارد. 
چراکه مهمترین عامل ناکامی شان مردمی 
هستند که در میدان دفاع از کشور، جمهوری 
اسلامی و نیروهای مسلح شبانه روز ایستاده 
اند و حتی از داغ شهادت رهبر بزرگشان نیز 
حماسه و شور ساخته اند. البته پس از انتخاب 
رهبر سوم انقلاب اسلامی توسط خبرگان 
ملت، این روحیه مقاومت و ایستادگی دو 

چندان شده است.
هدف دشمن از این اقدامات نرم در میانه 

جنگ سخت نظامی، تغییر رفتار ملت و 
مسئولان، بی اعتبار کردن رهبران جمهوری 
اسلامی، منحرف کردن احساسات ملی 

مردم، ایجاد شکاف در بین 
مردم و مدیران، تقویت گروهک ها و جریان های 

مخالف، بی اعتبار کردن و القای شک و تردید 
در بین فرماندهان نیروهای مسلح کشورمان 

است.
در این میان دروغ پردازی و بلوف زنی های 
ترامپ که در جهان و حتی افکار عمومی 
آمریکا به آن شهره است، همه هدفش ترساندن 
مردم و ایجاد خطای شناختی و محاسباتی 
بین مسئولان و فرماندهان نیروهای مسلح 

کشورمان است.
»بزرگ نمایی« توان نظامی ارتش ایالات 
متحده که به اذعان فرماندهان آمریکایی در برابر 
نیروهای مسلح کشورمان صدمات سنگینی 
دیده، "وارونه نمایی" صحنه نبرد که دست 
برتر ایران در برابر آمریکا و رژیم صهیونی را 
دیگرگونه روایت می کند، "برچسب زنی" به 
جمهوری اسلامی و نیروهای مسلح بویژه سپاه 
مقتدر، "هیولاسازی" از ایران با اتهام دروغین 
تلاش برای دستیابی به سلاح هسته ای و دهها 
شگرد و تکنیک برای غلبه شناختی بر افکار 
عمومی کشورمان و تغییر صحنه نبرد به نفع 
دولت ها و نیروهای متجاوز است که شناخت، 
هوشیاری، آگاهی از واقعیت میدان و تلاش 
تبیینی برای حفط روحیه اقشار گوناگون جامعه 
یک وظیفه ضروری برای امروز است که به هر 

میزان که می توانیم باید برای آن همت کنیم. 
رزمندگان امروز دست برتر را در صحنه جنگ 
دارند، اگر در صحنه فکر و اندیشه مغلوب 
جنگ روانی و شناختی دشمن نشویم، فتح و 

پیروزی بسیار نزدیک است.

یه طلبی! تجز جنس  از  توهمی 

 دست برتر در میدان
وانی باشیم! مراقب جنگ ر

 سرمقاله  

یکی از موضوعات مهم و البته 
سرنوشت ساز جنگ تحمیلی آمریکا 
و رژیم صهیونی به ایران اسلامی، 
نقش تعیین کننده گروه های مقاومت 
ست، گروهی که غاصبان قدس شریف 
مدعی بودند با بمباران چند ساله و 
ترورهای گسترده فرماندهان عملا 
دیگر وجود ندارند! اما با آغاز حمله 
مشترک آمریکا و رژیم صهیونیستی 
علیه ایران با قدرتی غافلگیر کننده وارد 

میدان نبرد شدند.
این گروه ها با اتخاد استراتژی فعال و 
استفاده‌ از ظرفیت های حداکثری به 
مقابله‌ با دشمن پرداختند. حزب الله 
در این راستا حملات  متعددی به شمال 
سرزمین های اشغالی انجام داد و رژیم 
صهیونیستی را مجبور کرد که بخشی 
از توان و نیروهای خود را در مناطق 
شمالی به کار گیرد. حزب الله لبنان 
در این مرحله از جنگ از تجهیزات 
سنگينی و با اهداف خاصی استفاده 
کرده است که نوع حملات و مکان 
های حمله نشان دهنده‌ قدرت حزب 
الله است. در همین راستا شبکه کان 
اعلام کرد که فکر نمی کردیم بعد از 
دو سال حمله به حزب الله، این جنبش 
از چنان قدرتی برخوردار باشد. این 
مساله نشان می دهد که حزب الله 
مسیر بازسازي و تکوین خود را به 

خوبی انجام داده است.
گروه های مقاومت در عراق نیز 
حملات پهپادی متعددی علیه مواضع 
آمریکایی ها در عراق انجام داده اند که 
نوع حملات آنها نشان دهنده هدف 
قراردادن مراکز مهمی از پایگاه های 

آمریکایی است.
اما یکی از نکاتی شاید برای ناظران 
یک معادله پیچیده و سوال برانگیز 
شده است، سهم و نقش انصار الله 
یمن در این نبرد سرنوشت ساز است! 
به نظر می رسد در استراتژی طراحی 
شده برای جنگ نقش متفاوت برای 
مقاومت یمن طراحی کرده است و 
قرار است و آنها برای وضعیت های 
مهم تر پیش رو دست برتر ماشه دارند. 
با اینکه یمنی ها بارها اعلام کرده اند که 
منافع آمریکایی ها در دریا را هدف قرار 
خواهند داد؛ به نظر می رسد آنها در 
حالت فعالی قرار دارند که در صورت  
هرگونه  ورود سایر بازیگران عربی به 

جنگ با ایران، وارد جنگ شوند.
در واقع وضعيت فعلی یمن حالتی از 
ترس را برای سایر بازیگران درصورت 
ورود به درگیری ایجاد کرده است و این 
مساله یک اهرم فشار برای همراهی 
سایر بازیگران با آمریکا و رژیم 

صهیونیستی است.
در مجموع می توان گفت گروه های 
مقاومت تاکنون نقشی فعال و همراه 
با ایران داشته اند و اقدامات مهمی نیز 
انجام داده اند که توانسته معادلات را 

تغییر دهد.

 محور مقاومت
و سرنوشت جنگ 

دکتر یدالله جوانی
مدیر مسئول

 نیم نگاه  

علی حیدری
سردبیر
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سیاست
3

رضا قارزی
کارشناس سیاسی

دیدگاه

درگیر کردن روسیه و چین با آمریکا از 
سیاست های ما هرانه سردار حاج قاسم 
سلیمانی در جنگ سوریه بود که امروز 
و در جنگ آمریکا و رژیم صهیونی علیه 

ایران کارایی خود را دارد.
در ادامه برخی رویکردهای شهید  قاسم 
سلیمانی در بحران سوریه برمی شماریم: 
سیاست ایجاد ائتلاف های 

ویژگی های 1 از  یکی  میدانی: 
مهم رویکرد سردار سلیمانی، تلاش 
برای ایجاد هماهنگی میان نیروهای 
مختلفی بود که از دولت سوریه 
حمایت می کردند. این رویکرد بر 
تشکیل نوعی شبکه همکاری میان 
ارتش سوریه و نیروهای هم پیمان 

منطقه ای استوار بود.
تمرکز بر هماهنگی عملیاتی:

در بسیاری از تحلیل ها گفته 2
می شود سیاست حاج قاسم سلیمانی 
بر هماهنگی عملیاتی میان نیروهای 
مختلف در میدان نبرد متمرکز بود. 
این هماهنگی شامل تبادل اطلاعات، 
تقسیم مسئولیت در مناطق گوناگون و 

تنظیم عملیات مشترک می شد. 
قدرت های  با  تعامل 

بین المللی حاضر در بحران: 3
با ورود روسیه به جنگ سوریه در سال 
۲۰۱۵، وضعیت جنگ وارد مرحله 
جدیدی شد. در برخی گزارش ها آمده 
است که یکی از رویکردهای مهم 
سلیمانی، ایجاد نوعی هماهنگی میان 
نیروهای حامی دولت سوریه و حضور 

روسیه در میدان بود. 
 تأکید بر حضور میدانی و 

ارزیابی مستقیم شرایط: از 4
دیگر ویژگی هایی که در مورد شیوه عمل 
او مطرح می شود، حضور در مناطق 
درگیری برای ارزیابی مستقیم شرایط 
میدان بوده است. در برخی تحلیل ها این 
حضور به عنوان روشی برای درک 
دقیق تر وضعیت نیروها و تصمیم گیری 

مؤثرتر توصیف شده است.
بازیگران  میان  پیوند  تقویت 

منطقه ای همسو: در برخی 5
تحلیل ها گفته شده است سلیمانی تلاش 
می کرد میان گروه ها و بازیگران منطقه ای 
همسو نوعی پیوند و همکاری بلندمدت 
ایجاد کند. این سیاست بر ایجاد شبکه ای 
از همکاری های سیاسی و نظامی در 

سطح منطقه ای تمرکز داشت.
 Bجمع‌بندی

بررسی گزارش ها و تحلیل های موجود 
نشان می دهد، رویکردهای منسوب به حاج 
قاسم سلیمانی در بحران سوریه بیشتر بر 
سه محور اصلی استوار بوده است: ایمان به 
خدا و جهاد با دشمنان الهی ومتحد کردن 
جهان اسلام علیه کفر وتکفیری ها، ایجاد 
شبکه همکاری میان نیروهای هم پیمان، 
هماهنگی عملیاتی در میدان جنگ، و 
تعامل با بازیگران منطقه ای و بین المللی 
حاضر در بحران. این رویکردها بخشی از 
عوامل شکل دهنده به روند تحولات جنگ 

سوریه به شمار می آیند.

درگیری فراتر از ذهن ها
 روزنه  

   عکس و مکث   

جاسوس موجه!/ به مردم می گویند از حملات 
دشمن فیلم و عکس نگیرید، ولی جاسوس خبرنگار 
سی ان ان ترکیه ای یک ساعت است رفته بالای یک 
برج در تهران و زنده دارد جنایات رژیم صهیونی را 

گزارش می کند.

آمدیم نبودید/ در آخرین عکس خبر هم بد نیست 
یادی کنیم از دیوار نوشته معروف شهر خرمشهر که 
سرباز عراقی روی آن نوشت:»آمده ایم که بمانیم«؛ 
بعد  از آزادسازی خرمشهر شهید بهروز مرادی روی دیوار 

می نویسد:»آمدیم نبودید«

متروخوابی در تل آویو/ با شدت گرفتن حملات ایران 
به فلسطین اشغالی، تل آویو عملا فلج شده و زندگی 
عادی و کار روزانه معنا ندارد به گونه‌ای که مردم 
شهر رمات گن در فلسطین اشغالی شب‌ها در مترو 

می خوابند. 

بازنده اصلی آمریکا/ ترامپ که فکر می کرد با جنگ با 
ایران دل آمریکایی ها را خواهد برد شرایطش طوری شده 
که به گفته اندیشکده کوئینسی، ترامپ جنگ با ایران 
را در خانه باخته است. نظرسنجی ها از مخالفت گسترده 

آمریکایی ها با جنگ خبر می دهند.

 سربازان هالیوودی/ سربازان آمریکایی که در فیلم های 
هالیوودی یک تنه یک کشور را بهم می ریختند این 
روزها در هتل های کشورهای عربی مخفی شده اند! این 
هم برج محل اختفای نظامیان آمریکایی در کویت که 

شعله ور شده است. 

پزشکیان در کنار مجروحان/ رئیس جمهور، در اقدامی 
میدانی و به منظور نظارت بر روند خدمات رسانی، با 
همراهی وزیر بهداشت، از تعدادی از مراکز تخصصی 
مداوای مجروحان تجاوزات اخیر آمریکا و رژیم صهیونی 

عیادت کرد.

تجربه بحران انرژی اروپا در سال 2022 و 
شوک های قیمتی ناشی از تنش های خاورمیانه 
نشان داد، حتی در عصر تنوع مناب ع و 
فناوری های نوین نیز، وابستگی متقابل بازار 
انرژی هنوز یک نقطه ضعف حیاتی برای 
اقتصادهای بزرگ دنیا به شمار آمده و این 
جمله که نفت و انرژی جایگاه سابق را ندارند 
یا دوران نفت به پایان رسیده، عبارت اشتباهی 
است. در میان گلوگاه های حیاتی انرژی، 
تنگۀ هرمز جایگاه بی بدیلی دارد. این گذرگاه 
باریک دریایی که میان ایران و عمان قرار گرفته، 
مهم ترین مسیر انتقال نفت خام و گاز طبیعی 
مایع از خلیج فارس به بازارهای جهانی است. 
با این حال، نحوه مواجهه ایران با این تنگه به 
منزله یک ابزار فشار ژئوپلیتیکی، در سناریوهای 
متفاوتی چون اختلال جزئی، انسداد موقت و 
انسداد کامل قابل بررسی است. در برابر اقدام 
ایران واکنش سایر بازیگران از جمله ایالات 
متحده، کشورهای خلیج فارس و واردکنندگان 
عمده انرژی )مانند چین، هند و اروپا( نیز 
مطرح است. در واقع موضوع تنگه هرمز از دو 
بعد قابل بررسی است: اول نحوه عملکرد و 
نگاه ایران به این تنگه در سه سناریوی احتمالی 
اختلال جزئی، انسداد موقت و انسداد کامل و 

بعد دیگر واکنش بازیگران به این اقدام است. 
با قطعیت می توان گفت اعمال هر یک از سه 
سناریوی مذکور ) که به نظر می رسد ایران 
تاکنون به دنبال سناریوی اول ـ اختلال جزئی ـ 
بوده و هنوز تا زمان نگارش این گزارش به 
سمت انسداد موقت و انسداد کامل نرفته 
است( می تواند روی منافع تمام بازیگران 
تأثیرگذار باشد؛ به نحوی که کشورهای آسیایی 
با تهدیدهای ترکیبی ناشی از کاهش جریان 
فیزیکی انرژی و افزایش قیمت مواجه می شوند. 
 از مسیر اثرات 

ً
از طرفی کشورهای غربی عمدتاً

قیمتی، تورم و نارضایتی اجتماعی تحت تأثیر 

قرار خواهند گرفت و این موضوع در ایالات 
متحده، به افزایش شدید قیمت بنزین منجر 
خواهد شد که در نهایت می تواند به تنش های 
اجتماعی، تضعیف رفاه عمومی و کاهش 
محبوبیت دولت به ویژه در آستانه انتخابات 
بینجامد. ماجرا زمانی مهم تر می شود که بدانیم 
ترامپ در مبارزات انتخاباتی یا جلسات و 
همایش های تبلیغاتی خود روی موضوع بنزین 
و قیمت آن تأکید زیادی داشته و در همین یک 
هفته گذشته از جنگ، قیمت هر گالن بنزین با 
رشدهای قابل توجهی به بیش از 3 دلار رسیده 
است. حالا با توجه به سه عامل گذشت فقط 
یک هفته از آغاز جنگ )زمان نگارش گزارش(، 
عدم انسداد کامل تنگه هرمز و مشکلاتی 
که برای تولید و صادرات نفت در برخی از 
کشورهای حوزه خلیج فارس اتفاق افتاده، 
به نظر می رسد روزهای آینده به فرض تداوم 
شرایط موجود روزهای سخت تری برای قیمت 

نفت و به تبع آن انرژی در دنیا باشد.

بر اساس داده های اداره مطالعات انرژی 
آمریکا و برآوردهای مؤسسه کپلر، تنگه هرمز 
با سهمی نزدیک به 20 درصد از کل تجارت 
دریایی نفت خام جهان، مهم ترین گلوگاه انرژی 
در نظام بین الملل شناخته می شود. پس از آن، 
تنگه مالاکا با حدود ۱6 درصد در رتبه دوم قرار 
دارد و مسیرهایی همچون کانال سوئز سهمی 
در حدود 8 درصد از عبور نفت جهانی را به 
خود اختصاص داده اند. اهمیت این تفاوت 
در آن است که هیچ یک از گذرگاه های دیگر 
ظرفیت جایگزینی تنگه هرمز را ندارند! حتی 
در حالتی فرضی که تمامی مسیرهای دیگر با 
حداکثر توان عملیاتی خود فعالیت کنند، تنها 
قادر خواهند بود حدود نیمی از جریان معمول 
نفت عبوری از هرمز را جبران کنند. افزون 
بر این، گذرگاه های سوئز و باب المندب به 
شدت به امنیت دریای سرخ وابسته اند و بروز 
هرگونه ناامنی در آن منطقه می تواند به صورت 
زنجیره ای جریان انتقال نفت جهانی را مختل 

کند. در واقع یکی از دلایل اهمیت تنگه هرمز 
علاوه برمیزان حجم نفتی که از این تنگه عبور 
 بدون آلترناتیو 

ً
می کند بی بدیل بودن یا اصطلاحاً

بودن این تنگه است.
تجربه های تاریخی ـ از جمله اتفاقات رخ داده 
در روزهای گذشته ـ نشان داده اند که هرگاه 
تنش در خلیج فارس بالا گرفته است، بازارهای 
 واکنش نشان داده اند. از سوی دیگر 

ً
انرژی فوراً

 به بازار انرژی 
ً
پیامدهای چنین تکانه‌هایی صرفاً

محدود نمی شود. افزایش شدید قیمت نفت و 
گاز می تواند تورم را تشدید، رشد اقتصادی را 
تضعیف و کسری های تجاری واردکنندگان را 
عمیق تر کند. در کشورهای غربی، کانال انتقال 
اثر، مستقیم به بودجه خانوار )قیمت بنزین، 
گازوئیل و قبوض انرژی( وصل است و می تواند 
سطح نارضایتی اجتماعی را افزایش دهد؛ 
موضوعی که به نظر می رسد می توان آن را یکی 
از دلایل عصبانیت و هذیان گویی های ترامپ 
در روزهای گذشته دانست، به خصوص اگر 
قیمت ها به آستانه های حساسیت برسند و طول 

دوره اختلال از چند هفته فراتر رود.
موضوع بسیار مهم دیگر این است که اختلال یا 
 انرژی دنیا را تهدید 

ً
انسداد در تنگه هرمز صرفاً

نمی کند؛ بلکه از آنجا که کشورهای حاشیه 
خلیج فارس به شدت به واردات مواد غذایی و 
نهاده های کشاورزی وابسته اند. این منطقه بیش 
از 4 درصد از کل تجارت جهانی غلات و 
دانه های روغنی را به خود اختصاص داده است. 
علاوه بر این، شکر خام و فرآوری شده نیز سهم 
قابل توجهی از واردات غذایی کشورهای 
خلیج فارس را تشکیل می دهد. به این ترتیب، 
هرگونه انسداد یا ناامنی در تنگه هرمز نه تنها 
جریان صادرات انرژی جهان را مختل می کند، 
بلکه امنیت غذایی خود کشورهای صادرکننده 
انرژی در منطقه را نیز به خطر می اندازد. لذا 
می توان گفت در سناریوی انسداد طولانی مدت 
 
ً
تنگه، وقوع یک بحران غذایی منطقه ای تقریباً

اجتناب ناپذیر خواهد بود، چرا که مسیر 
جایگزین مؤثری برای واردات گسترده مواد 

غذایی به خلیج فارس وجود ندارد.

 دست باز تنگه هرمز
دشمنان شکستن  برای 

صبح صادق بررسی می کند؛ »چرا ترامپ عصبانی است؟ «

میثم مهرپور
کارشناس اقتصادی

بر اساس داده های اداره مطالعات انرژی آمریکا و برآوردهای مؤسسه کپلر، تنگه هرمز 

با سهمی نزدیک به 20 درصد از کل تجارت دریایی نفت خام جهان، مهم ترین گلوگاه 

انرژی در نظام بین الملل شناخته می شود.

افزایش شدید قیمت نفت و گاز می تواند تورم را تشدید، رشد اقتصادی را تضعیف 

و کسری های تجاری واردکنندگان را عمیق تر کند. در کشورهای غربی، کانال انتقال اثر، 

مستقیم به بودجه خانوار )قیمت بنزین، گازوئیل و قبوض انرژی( وصل است و می تواند 

سطح نارضایتی اجتماعی را افزایش دهد؛ موضوعی که به نظر می رسد می توان آن را یکی 

از دلایل عصبانیت و هذیان گویی های ترامپ در روزهای گذشته دانست

ناامنی در تنگه هرمز نه تنها جریان صادرات انرژی جهان را مختل می کند، بلکه امنیت 

غذایی خود کشورهای صادرکننده انرژی در منطقه را نیز به خطر می اندازد.

۰
۰
۰
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سیاست
4

رامین نصیری
کارشناس سیاسی

سراسیمه، عصبی و آشفته!
صبح صادق، وضعیت بحرانی ترامپ را بررسی می کند

بیش از یک هفته از جنگ تحمیلی سوم علیه 
ایران می گذرد. در این میان مرور سیاست های 
ترامپ در قبال ایران نشان می دهد، این سیاست ها 
 محصول ترکیبی از فشارهای خارجی، 

ً
عملاً

محاسبات غلط و تصمیم های شتاب زده است. 
مرور مواضع و اظهارات متناقض ترامپ در 
روزهای اخیر، تصویری از رئیس جمهوری ارائه 
می دهد که در برابر واقعیت های میدان، دچار 
آشفتگی، عصبانیت و بی تمرکزی شده است و 
ضد و نقیض گویی ها بیش از آنکه نشان دهنده 
هوشمندی ی ا سیاستمداری او باشد، نشان دهنده 
گزارشات و محاسبات غلطی است که باعث شده 
است این چنین ترامپ بیش از همیشه عین خر در 
گل گیر کرده باشد. بنابراین ادبیات تند، تهدیدهای 
پی درپی و روایت های متناقض درباره نتایج جنگ، 
نشان می دهد واشنگتن در برابر ایران با وضعیتی 
شبیه آچمز سیاسی و نظامی مواجه شده است؛ 
وضعیتی که خود محصول یک خطای راهبردی 
بزرگ در محاسبه قدرت و اراده ملت ایران است:

 Bخطای محاسباتی بزرگ
به نظر می رسد یکی از مهم ترین اشتباهات 
ترامپ در این بحران، مقایسه و تطبیق ایران 
با کشورهایی مانند ونزوئلا بوده است. خود 
ترامپ در مصاحبه ای با اشاره به تجربه واشنگتن 
در ونزوئلا گفته بود همان گونه که در آن کشور 
در تعیین رهبری نقش داشته، در مورد ایران نیز 
باید نقش داشته باشد. اما این قیاس از اساس 
نادرست است. ایران نه از نظر تاریخی، نه از 
نظر اجتماعی و نه از نظر ساختار سیاسی، قابل 
مقایسه با چنین کشورهایی نیست و ایران، ایران 
 انگیزه تاریخی برای 

ً
است؛ کشوری که اولاً

 اراده سیاسی 
ً
مقابله با سلطه خارجی دارد، ثانیاً

و اجتماعی برای مقاومت در برابر فشار خارجی 
 از ظرفیت های قابل توجه 

ً
شکل گرفته است، ثالثاً

نظامی و منطقه ای برخوردار است تا تمام حیثیت 
و منافع آمریکا را در منطقه به کلی نابود کند.

مهم تر از همه، تجربه تاریخی ایرانیان طی 
دهه های گذشته سبب شده است که بخش 
قابل توجهی از جامعه ایران، ایالات متحده 
را عامل اصلی فشارها و بی ثباتی ها در منطقه 
بدانند. همین تجربه زیسته باعث شده است که 
در بزنگاه های حساس، نوعی همگرایی ملی در 

برابر فشار خارجی همواره شکل بگیرد.
 Bهدف واقعی جنگ

بررسی مواضع ترامپ نشان می دهد هدف اعلام  
نشده این جنگ چیزی فراتر از مسئله هسته ای بوده 
است. زمانی که رئیس جمهور آمریکا از »تسلیم 
بی قید و شرط« ایران سخن می گوید یا حتی 
احتمال تغییر نقشه ایران را مطرح می کند، در 
واقع تصویری از پروژه ای برای فروپاشی ساختار 
حاکمیتی ایران ارائه می دهد. در چنین سناریویی، 
هدف نهایی می تواند تجزیه کشور یا تبدیل ایران به 
وضعیتی مشابه سوریه یا لیبی باشد؛ یعنی کشوری 
فاقد دولت مرکزی قدرتمند، گرفتار در هرج ومرج 
و درگیری‌های داخلی و آماده بلعیدن. با این حال، 
مقاومت نیروهای مسلح ایران و پاسخ های قاطع 
نظامی در روزهای نخست درگیری، مانع تحقق 
چنین سناریویی شد و محاسبات اولیه طراحان این 

بحران را به هم ریخته است.
 Bجنگی که با فشار نتانیاهو آغاز شد

بخش مهمی از تحلیلگران آمریکایی نیز 
معتقدند این جنگ بیش از هر چیز تحت 
تأثیر فشارهای اسرائیل شکل گرفته است. 
»برنی سندرز« سناتور آمریکایی، به صراحت 
اعلام کرده است که نتانیاهو جنگ با ایران را 
می خواست و ترامپ آن را در اختیار او قرار 
داد. همچنین گزارش هایی منتشر شده که 
 هر روز با نتانیاهو 

ً
نشان می دهد ترامپ تقریباً

درباره جنگ گفت وگو می کند و حتی خواستار 
تمرکز کامل او بر این جنگ و کنار گذاشته شدن 

موضوع اتهامات و دادگاه نتانیاهو بوده است.
واقعیت این است که پس از ضربه سنگینی 
که رژیم صهیونیستی در جنگ دوازده  روزه از 
مقاومت ایران دریافت کرد، تل آویو به خوبی 
می دانست که به تنهایی قادر به رویارویی مستقیم 
با ایران نیست. به همین دلیل تلاش کرد پای 
ایالات متحده را به این درگیری باز کند؛ اما نتیجه 

آن شد که واشنگتن وارد جنگی شد که پایانش را 
شیر فرزندان ایران اسلامی تعیین خواهند کرد.

 Bهزینه‌های سنگین یک جنگ بی‌حاصل
برآوردهای منتشر شده نشان می دهد، این 
جنگ در مدت کوتاهی هزینه های مالی و 
انسانی سنگینی برای آمریکا ایجاد کرده است. 
بر اساس گزارش ها: هزینه عملیات های نظامی 
به بیش از 1/06 میلیارد دلار رسیده است.هزینه 
کل عملیات ها و رویدادهای مرتبط حدود 
1/87 میلیارد دلار برآورد شده است. هزینه 
روزانه جنگ حدود ۴۰۰ میلیون دلار است و 
در برخی برآوردها هزینه کل جنگ حتی از ۵ 

میلیارد دلار عبور کرده است.
این در حالی است که در داخل آمریکا نیز 
مخالفت ها با این جنگ رو به افزایش است و 

نظرسنجی ها نشان می دهد:
۵۹ درصد آمریکایی ها با حملات ترامپ به 
ایران مخالف هستند. ۵۴ درصد از عملکرد 
او در قبال ایران ناراضی اند و تنها ۳۶ درصد از 

سیاست های او حمایت می کنند.
حتی برخی چهره های محافظه کار آمریکایی 
 تاکر 

ً
نیز از این جنگ انتقاد کرده اند. مشخصاً

کارلسون در واکنش به کشته شدن نظامیان 
آمریکایی گفته است که سربازان آمریکا در 
جنگی جان می بازند که »هیچ کس آن را 

نمی خواهد.«
 Bجنگی که به ضرر آمریکا تمام می‌شود

در کنار هزینه های نظامی، پیامدهای اقتصادی 
این جنگ نیز به سرعت در حال آشکار شدن 
است. افزایش قیمت نفت، رشد قیمت 
بنزین در ایالت های مختلف آمریکا و تشدید 
نااطمینانی در بازارهای مالی جهانی، بخشی 
از این پیامدهاست. برای نمونه، قیمت نفت 
برنت در پی تشدید تنش ها به بیش از ۹۲ دلار 
در هر بشکه رسیده است و در برخی ایالت های 
آمریکا قیمت بنزین تا ۳۷ سنت در هر گالن 
افزایش یافته است. به این ترتیب، جنگی که 
قرار بود قدرت آمریکا را به نمایش بگذارد، 
اکنون به عاملی برای افزایش فشار اقتصادی 
بر شهروندان آمریکایی تبدیل شده است و این 
یعنی سراسر ضرر و خسران برای آمریکایی ها.

 Bبازی ندادن اپوزیسیون
یکی از نکات قابل توجه در مواضع ترامپ، 
نحوه برخورد او با اپوزیسیون خارج از کشور 
ایران است. در حالی که برخی جریان های 
مخالف جمهوری اسلامی سال ها تلاش کردند 
خود را به عنوان گزینه جایگزین معرفی کنند، 
ترامپ در پاسخ به سؤالی درباره رضا پهلوی 
 اعلام کرد که بهتر است فردی از داخل 

ً
عملاً

ایران گزینه رهبری باشد.
این موضع نشان داد که حتی در محاسبات 
واشنگتن نیز پروژه های اپوزیسیون خارج نشین 
هیچ جایگاهی ندارند و بیشتر ابزاری تبلیغاتی 
 بازی خوردند. ترامپ آشکارا 

ً
بوده اند و رسماً

پهلوی را لگدمال کرد و این سرنوشت قابل 
پیش بینی برای همه خائنان و پهلوی بود.

 Bبزرگ‌ترین شکست پروژه فشار
اما شاید مهم‌ترین نتیجه این جنگ، شکل گیری 
نوعی همبستگی ملی در داخل ایران حول پرچم 
جمهوری اسلامی ایران بوده است. گزارش های 
رسانه ای نشان می دهد برخلاف انتظار برخی 
طراحان جنگ، هیچ نشانه ای از هرج ومرج 
داخلی در ایران دیده نمی شود و زندگی عادی 
در بسیاری از شهرها ادامه دارد و مردم با حضور 
معنادار خود در میادین و خیابان ها پشتیبان نظام و 
انقلاب شده اند. بنابراین حضور مردم در صحنه 
 پروژه امید بستن 

ً
و حمایت آنان از کشور، عملاً

دشمنان به آشوب داخلی را ناکام گذاشته است.
 Bجمع‌بندی

آنچه امروز در سیاست های ترامپ در قبال 
ایران مشاهده می شود، بیش از هر چیز نشانه 
یک شکست راهبردی در محاسبه قدرت و 
اراده ملت ایران است. رئیس جمهوری که 
تصور می کرد می تواند با الگویی مشابه ونزوئلا 
آینده ایران را رقم بزند، اکنون با واقعیتی متفاوت 
روبه رو شده است. هزینه های سنگین جنگ، 
مخالفت گسترده در داخل آمریکا، ناتوانی در 
تحقق اهداف اعلامی و مقاومت ایران، همگی 
نشان می دهد این جنگ نه تنها دستاوردی برای 
واشنگتن نخواهد داشت، بلکه می تواند به یکی 
از پرهزینه ترین اشتباهات سیاست خارجی 

آمریکا در سال های اخیر تبدیل شود.

 مهدی سهرابی
کارشناس سیاسی

جعفر درونه
کارشناس سیاسی

جوانان و حکمرانی پساجنگ

عبور باصلابت ساختار سیاسی کشورمان 
از طوفان سهمگین و شبیخون ناجوانمردانه 
اخیر ائتلاف مهاجم به کشورمان، بار دیگر 
تاب آوری بنیادین و استحکام نهادهای 
قانونی نظام را در برابر یکی از پیچیده ترین 
تهدیدهای وجودی تاریخ معاصر به نمایش 
گذاشت. با وجود ضایعه جانکاه فقدان 
عالی ترین مقامات هدایت گر نظام در دقایق 
نخستین این نبرد، ماشین مدیریت کلان 
کشور متوقف نشد. حال و در شرایطی که 
با اتکا به ظرفیت‌های مترقی قانون اساسی، 
مدیریت دوران گذار با موفقیت در حال 
انجام است و افق های پایان این جنگ 
تحمیلی در سایه پایداری نیروهای دفاعی 
کشور نمایان شده، زمان آن فرا رسیده است 
که از منظر امنیت ملی، به فردای پساجنگ 
و الزامات حیاتی بازسازی قدرت ملی 
بیندیشیم. در این میان، مهم ترین رکن برای 
تضمین امنیت پایدار و توسعه همه جانبه، 
تعریف اتاق فرمان راهبردی کشورمان 

از طریق تزریق هوشمندانه و ساختارمند 
نخبگان و سیاست سازان جوان به هسته 

مرکزی حکمرانی است.
از منظر مطالعات استراتژیک و امنیت ملی، 
ماهیت تهدیدها در قرن بیست ویکم دچار 
دگردیسی عمیقی شده است. همانطور که 
جنگ تحمیلی اخیر به روشنی نشان داد که 
 در میدان های 

ً
نبردهای امروز دیگر صرفاً

نبرد سخت و نظامی خلاصه نمی شوند، 
بلکه تلفیقی درهم تنیده از جنگ های 
شناختی، حملات سایبری، تحریم های 
هوشمند اقتصادی و دیپلماسی الگوریتمی 
هستند. مدیریت این عرصه نبرد ترکیبی، 
نیازمند نرم افزار مدیریتی جدیدی است 
که بتواند با سرعت تحولات فناورانه و 
تغییرات ژئوپلیتیک همگام شود. الگوهای 
سنتی و دیوان سالارانه گذشته، هرچند در 
دوران خود کارآمد بوده اند، اما در برابر 
سرعت خیره کننده تهدیدهای نوین، فاقد 
چابکی لازم هستند. از این رو، ارتقای سهم 
نسل جوانی که به طور ذاتی با مختصات 
عصر دیجیتال، شبکه های ارتباطی نوین 
و اقتصاد دانش بنیان مأنوس است، نه یک 

انتخاب نمایشی و تزیینی، بلکه یک الزام 
قطعی امنیتی برای حفظ بقا و ارتقای 

بازدارندگی کشورمان به شمار می آید.
افزون بر این، در دکترین نوین امنیت ملی 
که مورد توجه تمام کشورهای توسعه یافته 
است، »سرمایه اجتماعی« و »انسجام 
بین نسلی« به منزله ارکان اصلی قدرت 
نرم شناخته می شوند. یکی از محورهای 
اصلی عملیات روانی دشمن در سال‌های 
اخیر، تلاش برای القای حس ناکارآمدی 
و ایجاد شکاف و اصطکاک شناختی 
میان نسل جدید و حاکمیت بوده است. 
راهبرد مؤثر برای خنثی سازی این تهاجم، 
مشارکت دادن واقعی و معنادار نخبگان 
جوان در فرآیند سیاست گذاری عمومی 
است. حضور مؤثر سیاست سازان 
جوان در نهادهای تصمیم گیر، پیامی 
قدرتمند از پویایی و انعطاف پذیری 
سیستم مخابره می کند و با ایجاد احساس 
تعلق و مسئولیت پذیری در نسل جدید، 
ظرفیت های عظیم آنان را از حاشیه به 
متن حکمرانی و در مسیر تأمین منافع 
ملی هدایت می کند. این ائتلاف راهبردی 

میان تجربه ارزشمند مدیران پیشکسوت و 

جسارت نوآورانه‌ نخبگان جوان، به تولید 

قدرت متراکم و غیرقابل مهاری منجر 

خواهد شد که هیچ قدرتی یارای مقابله با 

آن را نخواهد داشت.

چشم انداز کشورمان پس از جنگ تحمیلی 

اخیر روشن است؛ چرا که این جنگ و 

 به بازسازی 
ً
درس های حاصل از آن قطعاً

توان ملی کشورمان در فضای پررقابت 

منطقه ای و جهانی منجر خواهد شد. 

خون پاک شهدای این نبرد نابرابر، رسالت 

سنگینی بر دوش ما نهاده است. تزریق خون 

تازه‌ نخبگان جوان به رگ های حکمرانی، 

همان نیروی پیشرانی است که از دل 

خاکسترهای این جنگ، اقتصادی درون زا، 

فرهنگی بالنده و دیپلماسی مقتدرانه ای را 

برای کشورمان به ارمغان خواهد آورد و 

جایگاه ما را به عنوان قدرت بلامنازع و 

لنگرگاه ثبات در غرب آسیا تثبیت خواهد 

کرد.

واقعیت این است که مناسبات بین 
الملل در دنیای کنونی خصوصا با 
حضور چهره هایی مانند ترامپ و 
نتانیاهو در عرصه سیاست بین الملل 
تغییر کرده است. آنها مناسبات قدرت 
را در عرصه بین الملل بر پایه »زور« 
بنا نهادند و چهره ای مشمئز کننده از 
قدرت در عرصه بین الملل به نمایش 
گذاشته اند که در آن نه تنها حقوق که 
جان بشر هیچ محلی از اعراب ندارد.

این واقعیت باید به همگان نشان دهد 
که دیگر نمی توان امنیت را بر پایه 
دوری و نزدیکی از قدرت ها و زیر پا 
گذاشتن استقلال معنا کرد. امنیت 
و استقلال و حتی پیشرفت تزئینی 
هیچ دستاورد قابل قبولی برای مردم 
به همراه ندارد. این واقعیت امروز در 
پی جنگ تحمیلی رمضان خصوصا 
برای کشورها و ملت های منطقه که 
دل به امنیت با اتکا به آمریکا و یا عادی 
سازی روابط با رژیم کودک کش 
صهیونی بسته بودند، بیش از پیش 

نمایان شده است.
در اختیار قرار دادن خاک کشورهای 
منطقه برای استقرار پایگاه های نظامی 
دشمن نه تنها برای آن کشورها امنیتی 
ایجاد نکرد بلکه بالعکس هم استقلال 

و هم امنیت آنها را به خطر انداخت.
تجربه ایران اسلامی نشان داد آنچه 
کشور را در قبال حوادث سخت بیمه 
می کند استقلال و امنیت مردم پایه 

است.
هیئت حاکمه آمریکا تصور کرده بود 
می تواند با سپر انسانی ساختن از 
کشورهای منطقه مانع ضربه‌ ایران به 
منافع آمریکا در منطقه شود و علاوه بر 
آن خواهد توانست هزینه شرارت های 
خود را از جیب کشورهای منطقه 
برداشت کند همچنان که در جنگ 
خلیج فارس هزینه های حمله به رژیم 

صدام را از آنها گرفته بود.
اما این بار ایران اسلامی با سیلی 
سخت خود در جنگ رمضان این 
رویای آمریکا را بر هم زد و نشان داد 
اگر آمریکا دست به شرارت بزند باید 
هزینه های آن را از طریق زیر ضرب 
قرار گرفتن منافعش در منطقه و عرصه 

بین الملل بپردازد.
اشتباه محاسباتی آمریکا تحت القائات 
نتانیاهو نخست وزیر رژیم منحوس 
صهیونی این بود که به خیال خام 
خود، تصور می کرد اگر ضربه نهایی 
را اول وارد کند خواهد توانست به 
هدف خود یعنی براندازی جمهوری 
اسلامی ایران خیلی زود دست پیدا 

کند.
اما هرچه جلوتر رفتیم این اقتدار مردم 
پایه جمهوری اسلامی نشان داد که 
تمام محاسبات آنها غلط بوده است و 
حال آنها هستند که به دنبال جمهوری 
اسلامی آتش بس درخواست می کنند 
ولی همان مردم، ادامه جنگ و تنبیه 

کامل متجاوز را خواهان هستند.

 اقتدار مردم
 پایه نظام اسلامی

 نیم نگاه  
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سیاست
5 »شهادت«؛ گوهر درخشان هویّّت ایران

»شهادت« در نگاه رهبر شهید انقلاب

 Bانقلاب خدایی 
انقلاب اسلامی ایران در شرایطی شکل گرفت که نظریّّه پردازان 
دنیا فکر نمی کردند نام خدا دوباره بر سر زبان ها قرار بگیرد و 
منشأ آثار و تحوّّلات فکری و سیاسی و اساس یک انقلاب 
شود؛ امّّا »شهیدان ما در ظلمات مادّّی گرایانه ی این دوران، 
بار دیگر فرهنگ شهادت را که بالاترین سطح فداکاری برای 
 آرمانهای بشری است زنده کردند و نور رستگاری را به انسانهای 
پاک طینت و حق طلب نشان دادند. اگر این درس بزرگ، بدرستی 
 فرا گرفته شود، همه ی سلاحهای زر و زور از کار خواهد افتاد و 
ابزار سلطه گر جهانی برای سیطره بر اجتماعات بشری ناکارآمد 

 خواهد گشت .«
م انقلاب، از مروّّجین این فرهنگ در سال های غلبه ی 

ّ
رهبر معظّ

فرهنگ غربی بر ادبیّّات رسمی حاکمان ایران بود. »بنده قبل 
از انقلاب در مسجدی در مشهد نماز میخواندم و برای مردم 
صحبت میکردم، جوانها هم جمع میشدند. آن وقت شهادت، 
مثل دوران بعد از انقلاب، این طور ارزان نبود؛ امّّا شهدائی 
داشتیم. به آنها میگفتم: جوان ها، برادرها! شهادت مرگ تاجرانه و 
مرگ آدم های زرنگ است. این هدیه را خدا به چه کسی میدهد؟ 
خدا این هدیه را ارزان نمیدهد؛ به کسانی میدهد که در راه او 

مجاهدت کنند.«
 Bیک انگیزه‌ی ارزشمند

نگاهی به زندگی شهدای انقلاب اسلامی نشان می دهد اغلب 
آن ها با اینکه امکانات مادّّی و اقتصادی محدود داشتند، با 
دست های خالی امّّا با دلی سرشار از ایمان به مصاف رژیمی 
رفتند که پشتیبانی ابرقدرتی چون آمریکا را پشت سر خود 
داشت. اصلی ترین سلاح آن ها آرمان آن ها بود. بنیان های فکری 
شهدا ریشه در باوری عمیق به ایثار و شهادت طلبی داشت. از این 
رو است که رهبر شهید انقلاب اسلامی نیز در تعریف »شهید«، 
به عمق معرفتی آن اشاره دارند: »راجع به شهادت؛ عنوان 
»شهید« یک عنوانی است که نباید از آن آسان عبور کرد. در 
ی و انسانی 

ّ
کلمه ی »شهید«، مجموعه ای از ارزشهای دینی و ملّ

نهفته است. وقتی شما میگویید »شهید«، در واقع این کلمه یک 
کتاب است؛ مجموعه ای از معارف دینی در این کلمه هست، 
ی در این کلمه هست، مجموعه ای از 

ّ
مجموعه ای از معارف ملّ

معارف و مکارم اخلاقی در این کلمه هست؛ این کلمه خیلی 
کلمه ی مهمّّی است. اینکه شما می بینید و می شنوید بعضی از این 
شهدای ما عاشقانه آرزوی شهادت میکردند، خدای متعال یک 
نوری به دل آنها انداخته بود؛ با این نور یک حقیقتی را میدیدند، 

این بود که عاشق شهادت بودند.«
 Bمراقبت مداوم

راه شهادت راه والاترین مرتبه ی انسانیّّت است. در دوره ی 
مبارزه، بودند کسانی که به طمع شهادت و برای مبارزه با طاغوت 
گام برداشتند، امّّا در طول مسیر به انحراف رفتند. رهبر شهید 
انقلاب رضوان الله علیه، در دیداری با جمعی از مبارزان، با اشاره 
به این امر، قاعده ی این راه را حرکت بر طبق شاخص های دینی 
ـ انشعابات  ـ راه خدا ـ بیان کرده و فرمودند: »اين راه پُُرپيچ وخم ـ
خيلى زيادى دارد. ... خيلی ها در دين تلاش مكىنند براى اينكه 
به خيال خودشان، با ذهن خودشان راه را پيدا كنند؛ ]لذا[ در 
اين كوچه پسكوچه ها گم مىشوند. امّّا وقتى كه دين خدا حاكم 
و شاخص بود، ... هم خطا نمكىنيم ــ و اگر خطا هم بكنيم، 
ـ هم رسيدن به هدف، قطعى است.  خطاى ما معذور است ـ
اگر وسط راه هم انسان بميرد، به هدف رسيده؛ اگر به هدف هم 

برسد، رسيده و خداى متعال را از خودش راضى كرده است.«
ایشان با اشاره به اینکه »صرفهى حقيقى در راه خدا است. سود و 
بُُرد حقيقى در پيمودن راه خدا است، آن هم با مجاهدت.« یادی 
از همراهان شهیدشان کردند و فرمودند: »بعضى از ما زودتر و 
بهتر از ما رفتند و شهيد شدند. شهيد اسلامى، شهيد درخشان، 
شهيد لاجوردى و شهيد عراقى و خيلى از دوستانى كه در آن 
جلسات و در آن گفتگوها هميشه با هم بوديم رفتند؛ آن كاروان 
همين طور ادامه پيدا كرده و اين خونها هم موتور آن را تندتر و 
تيزتر كرده است. ... خدا كند كه عاقبت ما و شما هم مثل همان 

رفيقهايمان باشد.«
 Bیک روحیّه‌ی خاص

شهادت نه تنها تصویر مسلمان ایرانی را در اذهان متعالی ساخت، 
بلکه هویّّتی سرشار از شهامت، ایستادگی و آرمان خواهی 
برای شان رقم زد. شهید، با عبور از منیّّت ها و پشت پا زدن به 
ت خود غیرت و شجاعت به ارمغان آورد. 

ّ
پستی ها، برای ملّ

به همین دلیل است که حتّّی کسانی که خود به دنبال شهادت 
قات گذشتند 

ّ
نیستند، دلباخته ی شهدا هستند؛ چون آنان از تعلّ

و جاودانه شدند. بنابراین، شهید و فرهنگ شهادت، ستون های 

ی ما را تشکیل می دهند.
ّ
استوار هویّّت ملّ

امّّا آنچه این فرهنگ را زنده نگه می دارد روحیّّه ی شهادت طلبی 
تى وجود 

ّ
است: »اگر روحيّّهى استقبال از مرگ و شهادت در ملّ

ت پيروز خواهد شد.« روحیّّه ای که ریشه در 
ّ
داشته باشد، آن ملّ

باورهای عمیق دارد و اشتیاق رسیدن به معبود را در دل می افروزد: 
»شهید سلیمانی میگفت من دارم در بیابانها دنبال شهادت میدوم، 
دنبالش میگردم. تهدیدش کردند که تو را میکشیم، گفت من دارم 
در بیابانها دنبالش میگردم، بلندی و پستی ها را طی میکنم دنبال 
همین؛ من را تهدید میکنید؟ این کتاب را بعضی ها یک ورقی 

زده اند، همان آنها را مجذوب کرده، همان آنها را عاشق کرده.«
 Bپدرها و مادرهای هویّت‌ساز 

نمی توان نادیده گرفت که شکل گیری این اشتیاق، در کنار وجود 
رهبران شهادت طلب، نخست در دامان پاک خانواده و سپس 
در تعامل با نهادهای اجتماعی رشد و نمو می‌کند. خانواده ها 
با تربیت فرزندانی مؤمن، دلیر و دلداده به آرمان های الهی، 

مشعل داران این راه روشن هستند.
ی را 

ّ
»شهید و شهادت از جمله ی چیزهایی است که هویّّت ملّ

ت ایران به 
ّ
ی را بالا میبرد. ملّ

ّ
برجسته میکند و رتبه ی هویّّت ملّ

خاطر همین شهادت طلبی ها در چشم آنهایی که به گوششان 
ـ البتّّه سروصدا و هیاهوی رسانه های دشمن نمیگذارد  رسید ـ
خیلی از چیزها در دنیا به گوش افراد برسد، امّّا آنهایی که به 
ـ عظمت  تها بودند ـ

ّ
گوششان رسید که کم هم نبودند، خیلی از ملّ

پیدا کرد؛ به خاطر چه چیزی؟ به خاطر شهید. به خاطر صِِرف 
جنگ نیست؛ جنگ خیلی جاها هست؛ به خاطر این فداکاری ها 
است که در آن شهید از آب درمی آید؛ به خاطر این خانواده ها 
است؛ خانواده های شهیدان، این پدرها، این مادرها؛ به خاطر 
ت 

ّ
اینها است. هر چه خبر اینها به بیرون درز کرد، برای این ملّ

ی را درخشنده میکند، 
ّ
عظمت آفرید؛ ]لذا شهید[ هویّّت ملّ
برجسته میکند، رتبه اش را بالا میبرد.«

ایشان با اشاره به مفاهیم بلند موجود در وصيّّت نامه های شهدا که 
از انتخاب آگاهانه ی این مرگ سخن گفته بودند، تصریح داشتند: 
»آدم گاهى پدرومادرهایشان را كه مىبيند، نشانه‌هاى آن بصيرت 
 نور شهادت در هر خانواده اى 

ً
 خانواده مىبيند؛ اصلاً

ّ
را در لّك

درخشنده است، آن خانواده يک وضع ديگرى دارد.«خانواده ای 
که در ارزیابی رهبر شهید، مأموریّّت خود را ادامه دار دیده است:  

 چراغ شهادت را روشن نگه داشته اند.«
ً
»اين خانواده ها ... واقعاً

 Bتفاوت شهدای ما 
ه خامنه ای، که سرور شهیدان انقلاب اسلامی 

ّ
حضرت آیت اللّ

شد، تحلیلی ویژه از شهدای انقلاب اسلامی داشت: »شهدا 
همه رتبه ی عالی ای دارند، منتها رتبه ی شهدا یکسان نیست؛ 
ـ مجموع  ... انواع شهدایی که در انقلاب اسلامی شهید شدند ـ
شهدا؛ چه آن شهدایی که در حوادث انقلاب شهید شدند، چه 
س شهید شدند، چه آن شهدایی که در 

ّ
آن شهدایی که در دفاع مقدّ

فتنه ها شهید شدند، چه آن شهدایی که در باب امنیّّت یا سلامت 
ـ  شهید شدند، چه شهدایی که در دفاع از حرم شهید شدند ـ
اینها جزو برترین ها هستند، جزو شهدای برترِِ نزد خداوند متعال 
محسوب میشوند؛ چرا؟ برای خاطر اینکه اینها از یک جریانی 
دفاع کردند و در یک حادثه ای به شهادت رسیدند که این حادثه 
در رأس بسیاری از حوادث دوران اسلام و دوران همه ی ادیان 
است؛ و آن چیست؟ آن، حادثه ی نجات کشور اسلامی و نجات 
دنیای اسلام از وابستگی و اضمحلال و ذوب شدن در فرهنگ 
فاق در انقلاب اسلامی 

ّ
کفر و فرهنگ استکبار است که این اتّ

رخ داد«.
شهدایی که گاه خون آن ها انقلابی در قلوب مردم ایجاد کرد: 
»من بارها گفته ام که شهیدان، امروز هم ما را در این راه نگه 
داشته اند. یک مقدار که سست شدیم، نام یک شهید، حرکت 
یک شهید، قیام یک شهید، شهادت یک شهید دوباره ما را سرپا 
ت را 

ّ
کرد، سرحال کرد. وقتی شهید سلیمانی شهید میشود، ملّ

تجدید قوا میکند،  انقلاب را دوباره زنده میکند.«
 Bجهاد برای حفظ و نشر فرهنگ شهادت

سرمایه ی معنوی »شهادت« که چنین نقشی در پیشبرد انقلاب 
اسلامی داشت، نیازمند مراقبت و زنده  نگه داشتن است؛ امری 
ت 

ّ
که از توصیه های مکرّّر رهبر شهید انقلاب اسلامی بود: »علّ

ه 
ّ
اینکه این  نظام باقی ماند و این نهال از بین نرفت و بحمداللّ

به این درخت تناور تبدیل شد،  فداکاری ها و ایثارگری ها و 
شهادت طلبی ها و واردمیدان شدن ها بود؛ این را باید نگه داشت .«
یکی از راهکارهای ایشان برگزاری جلسات بزرگداشت برای 
شهدا بود: »جلسات بزرگداشت، ادامه ی حرکت جهادی و 
ادامه ی شهادت است. ... این جلسات بزرگداشتی که آقایان به 
 یک جلسه ی 

ً
ـ صرفاً ـ که خیلی باارزش است ـ وجود می آورید ـ

ترحیم باشکوه نیست؛ این جلسات، دارای مضامین ویژه ی 
خودش است؛ بایستی شهادت را معنا کند، شهید را معرّّفی کند، 

فرهنگ شهادت را در جامعه ماندگار کند.« »این بزرگداشتها 
باید بتواند راهی را که شهدا رفته اند هموار کند و تداوم این راه 
را برای جوانهای ما، برای نسلهای نو به‌نویی که در میدان حاضر 

میشوند، تضمین کند.«
مسیر دیگر، روایت این فرهنگ در قالب های مختلف هنری 
س 

ّ
است. ایشان، در فاصله ی اندکی پس از پایان دفاع مقدّ

هشت ساله، در جمع اصحاب ادب و هنر فرمودند: »آن هشت 
سال جنگ بایستى تاریخ ما را تغذیه کند. باید از این هشت سال 
فاق افتاده، آن روحیّّهى مقاومت را، آن روحیّّهى 

ّ
جنگ و از آنچه اتّ

فداکارى همراه با اخلاص را ... ]استفاده کرد[ و ... در نشان 
 

ِ
دادن این نقطه ها و جارى کردن این روحیّّه در طول و امتداد تاریخِ

ما خیلى باید تلاش کرد.«
این امر، در تقریظ های مکرّّر ایشان بر کتب روایت زندگی شهدا، 
 مشهود بود. نگارش نظر بر کتب، سنّّت قدیم ایشان بود: 

ً
کاملاً

 در حواشی کتابهاى مورد مطالعه ام، چند سطر به 
ً
»بنده ... غالباً

عنوان یادداشت مینویسم.« امّّا از مقطعی، نظرات حمایتی ایشان 
از کتبی که مروّّج فرهنگ شهادت بودند، به عنوان یکی از عوامل 
تقویت کننده ی چشمگیر این فرهنگ اجازه ی انتشار یافت و حتّّی 
گاهی ایشان، مشوّّق آثار هنری تکمیلی بودند: »این یک کتابِِ 
 بسیار غنی و ارزشمند است که از آن میتوان ده ها کتاب و 

ِ
منبعِ

فیلمنامه و زندگینامه استخراج کرد. لحظات و حالات ثبت شده 
در سراسر این کتاب، همان ظرافتهای حیرت انگیزی است که از 
مجموع آن، تابلوی پُُرشکوه و باعظمت عملیّّاتی چون فتح المبین 
س پدید آمده و برترین های هنر جهاد و ایثار و 

ّ
و بیت المقدّ

شجاعت و ابتکار را در مجموعه ی نمایشگاه بی نظیر هنرهای 
انقلاب اسلامی نشان میدهد.«

 Bراهی پایان‌ناپذیر 
امّّا راه شهادت، پایانی ندارد؛ تا زمانی که دنیای کفر در برابر 
اسلام صف آرایی کرده است، این مسیر همواره گشوده خواهد 
بود. ایشان در یکی از آخرین سخنرانی هایشان، در میانه ی 
کودتای آمریکایی دی ماه ۱۴۰۴ که شکست خورد، گفت: 
»جوان ایرانی در جنگ سلحشور است؛ در سیاست، روشن بین 
است، دشمن‌شناس است، آمریکا را می شناسد؛ یک روزی بود 
که این جور نبود.« و از جمله ی نشانه های آن را چنین بیان کرد:  
» تشییع شهدا با دست اندرکاری جوانها است؛ آنها هستند که 
از شهدا تجلیل میکنند، تمجید میکنند، آنها را بزرگ میدارند. 

جوانهای ما این]گونه[ هستند.«
شهادت، فرهنگ ماندگار امّّت اسلام است و تا ظلم و کفر در 
جهان وجود دارد، آزادگان جهان این مسیر را ادامه خواهند داد 
و جوانان، با چراغ هدایت شهدا، در این مسیر پیشتاز هستند. 
ایشان معتقد بودند که »امتیازِِ انقلاب این است که میتواند شهید 
ه اشرفی، آن پیرمرد هشتادنودساله را و شهید آرمان 

ّ
آیت اللّ

علی وردی، این جوان هجده نوزده ساله را، با فاصله ی چهل سال، 
در یک خط قرار بدهد و بسیج کند و به راه بیندازد. ... این انقلابی 
که چنین قدرتی دارد که در طول سالهای متمادی میتواند این جور 

نیروها را بسیج کند، شکست خوردنی نیست.«
این چنین بود که امام شهید ما، چنین دست به دعا برمی داشت: 
»پروردگارا! به محمّّد و آل محمّّد تو را سوگند مىدهيم روح 
عاشورائى و حسينى را در ميان ما مستدام بدار، روح ايثار و 

شهادت طلبى را از اين امّّت مگير.«
 Bپاداش بزرگ 

ایشان پیوسته در جهاد بودند؛ جهادی که در میدان های گوناگون 
مبارزه دنبال شد: از مبارزه با استبداد پهلوی تا هم سنگری با 
م، از مبارزه با شبیخون فرهنگی 

ّ
چمران در ستاد جنگ های نامنظّ

تا پیشگامی در جهاد تبیین، از یک عمر حمایت همه جانبه 
و عملی از مجاهدان نبرد با صهیونیسم تا شکاندن هیمنه ی 
استکباری آمریکا. برای چنین مجاهدی، شهادت به مثابه ی 
پذیرش کارنامه ی شان بود و این، آرزوی بزرگی بود که به زبان 
 اعلای آن 

ّ
آورده بودند و خدا مزد عمری جهادشان را در حدّ

پرداختند: »من به شما بگویم و به زبان بیاورم؛ هر وقت من فکر 
این را میکنم که این جنگ و این شهادت و این میدانهای شرف 
 به تصادف 

ً
و خون تمام بشود و ما بمانیم و بعد یک وقتی مثلاً

ـ به تب بمیریم، از تصوّّر این فکر،  ـ که خیلی میمیرند ـ بمیریم ـ
خدا شاهد است آن چنان به قلبم فشار می آید. ... یک میدان 
مسابقه ی افتخار ابدی و الهی، یک میدان مسابقه ی بهشت، این 
از آدم گرفته بشود و آدم همین طور بمیرد! این خیلی سخت است. 
ـ ای کاش  ـ و این دعائی است که از قلب ما برمی آید ـ ای کاش ـ
که مرگ ما هم مثل مرگ بچّّه های شما باشد! و من گمان نمیکنم 
که کسی باشد که حقیقتِِ این جور مردن را بداند و این آرزو را 

نکند.«



شماره 1229 |  دوشنبه  18 اسفند ۱۴۰۴

سیاست
6

 Bنور چشم ایرانیان
پس از شهادت حضرت آیت الله العظمی 
سیدعلی خامنه ای، مجلس خبرگان رهبری، 
ضمن انجام وظیفه قانونی و شرعی خود، 
آیت الله العظمی سید مجتبی خامنه ای، فرزند آن 
شهید والا مقام را به عنوان رهبر سوم جمهوری 
اسلامی ایران انتخاب کرد. در ادامه، به معرفی 

اجمالی زندگی‎ نامه ایشان خواهیم پرداخت.

 Bولادت
زمستان سال ۱۳۴۸ بود. درکوچه پس کوچه های 
منتهی به حرم مطهر رضوی: خانه ای کوچک اما 
لبریز از نو علم و تقوا؛ شاهد تولد دومین فرزند 
سید علی بود. نامش را »مجتبی«گذاشتند؛ 
کودکی که قراربود در آغوش پدری رشد کند که 
خود کوهی از استواری و دریایی از معرفت بود. 
 
ً
دوران کودکی سید مجتبی تا سال ۱۳۵۷ عمدتاً
در مشهد سپری شد، اما به واسطه مبارزات 
گسترده پدر بزرگوارشان، مدتی را نیز در قم، 
تهران و همچنین در شهرهای زاهدان و ایرانشهر 

که محل تبعید پدر بود، گذراندند.

 Bحضور در خط مقدم جبهه
تحصیلات ابتدایی و متوسطه ایشان به ترتیب 
در مدارس مشهد و تهران پیگیری شد و در 
نهایت در سال ۱۳۶۶ از یکی از دبیرستان های 
تهران فارغ التحصیل شد. آقا مجتبی در سن 
۱۷ سالگی و در دوران دانش آموزی، راهی 
جبهه شد و در گردان حبیب بن مظاهر از لشکر 
۲۷ حضرت رسول )ص( و نیز مدتی در 
لشکر سیدالشهدا )ع( حضور یافت. ایشان در 
عملیات های متعددی از جمله بیت المقدس ۲، 
۳ و ۴، والفجر ۱۰ و عملیات مرصاد شرکت 

داشت.
در دوران حضور در جبهه، ایشان از نام 
»حسینی« )بخشی از نام خانوادگی شان( 
استفاده می کردند تا همرزمانشان متوجه 
نشوند که پسر رئیس جمهور وقت در میان آن ها 
حضور دارد. سردار علی فضلی، از فرماندهان 
باسابقه دفاع مقدس، در سال ۱۳۸۶ در این باره 
خاطره ای چنین نقل کرده است: »توفیقی بود 
که مدتی را در لشکر سیدالشهدا )ع( محضر 

برادر بسیار بزرگوارم آقا سید مجتبی بودیم. 
ایشان در مقطعی که در لشکر سیدالشهدا بودند 
به من توصیه کردند که من را به عنوان »آقای 
حسینی« خطاب کنید، چون ما برای ادای 
تکلیف و انجام وظیفه به اینجا آمده ایم نه برای 
نام و عنوان و فخرفروشی. در مقطعی که ایشان 
در لشکر سیدالشهدا بودند، آقا مصطفی )فرزند 
دیگر آیت الله خامنه ای( نیز در جبهه حضور 
 در توپخانه ۱۵ خرداد و در 

ً
داشتند، مخصوصاً

یگان های دیگر.حضور آقا مجتبی در لشکر ۱۰ 

در سال ۶۶ و در هنگام عملیات بیت المقدس 
۲، بیت المقدس ۴ و والفجر ۱۰ بود. آن مقطعی 
را که ایشان در لشکر سیدالشهدا بودند، ما در 
»ماووت« مستقر بودیم. ویژگی های زیادی ما 
از ایشان در آن مدت دیدیم؛ توقعشان همانند یا 
کمتر از توقعاتی بود که سایر رزمندگان داشتند، 
هیچ گاه ندیدم چیزی بیشتر از دیگر رزمندگان 
بخواهد و یا حتی اشاره ای بکند، بلکه کمتر 
از آن را قانع بودند. سعی بر این داشتند که در 
جاهایی که امکان خطر بیشتری هست حضور 
داشته باشند و در مکان های امن تعیین شده 
نباشند، رفت وآمد و سرکشی به خط مقدم 
را همیشه جزو مبناها و ملاک خودشان قرار 
می دادند، به موقع با بچه ها شوخی و مزاح هم 

می کردند.«

 Bاز شاگردی تا کرسی استادی
آقا سید مجتبی خامنه ای، تحصیلات مقدماتی 
حوزوی را در همان سال‌های دبیرستان و در 
حوزه های علمیه تهران آغاز کرد. اما پس از 
پایان دبیرستان تا پایان جنگ در سال ۱۳۶۷، 
بیشتر اوقات خود را به حضور در جبهه‌های دفاع 

مقدس اختصاص دادند.
بعد از اتمام جنگ، مشغولیت اصلی ایشان 
به تحصیلات حوزوی معطوف شد و دروس 
سطوح عالی حوزه را در محضر اساتیدی 
همچون آیت الله احمدی میانجی و آیت الله 
رضا استادی و گروهی دیگر از اساتید برجسته 
حوزه های علمیه قم و تهران گذراندند.در این 
سال ها، ایشان مدت ها از درس خارج فقه و 
اصول مراجع عظام تقلید همچون آیت الله 
وحید خراسانی، آیت الله سید موسی شبیری 
زنجانی، آیت الله شیخ محمد مؤمن قمی و 
آیت الله شیخ جواد تبریزی بهره بردند؛ همچنین 
در دوران حضور در تهران، علاوه بر شرکت در 
درس خارج پدر، در درس خارج آیات عظام 
حاج آقا مجتبی تهرانی و سید محمود هاشمی 
شاهرودی و برخی دیگر از عالمان برجسته 

تهران حاضر شدند.
آیت الله سید مجتبی حسینی خامنه ای، پس 
از حدود ۱۹ سال تحصیل مستمر نزد اساتید 
برجسته، در سال ۱۳۸۷ تدریس درس خارج 
فقه و اصول را آغاز کردند که عالی ترین مرتبه 
تدریس علوم حوزوی و نشان دهنده توانایی 
اجتهاد و صاحب نظری در فقه و اصول است.
درس خارج فقه و اصول ایشان در سال های 
۱۳۸۸ و ۱۳۸۹ با استقبال چشمگیر طلاب 
حوزه علمیه قم مواجه شد، به حدی که تا پیش 
از شیوع کرونا در سال ۱۳۹۸، کرسی درس 
پرمخاطبی با حدود ۴۰۰ شاگرد در قم داشتند.
با همه گیری کرونا و مجازی شدن دروس و 
نیز تغییر محل زندگی ایشان به تهران، درس 
فقه آیت الله العظمی سید مجتبی خامنه ای با 
استقبال بیشتری روبه رو شد، زیرا ارائه مجازی، 
امکان بهره مندی را برای طلاب بیشتری فراهم 
کرد. این روند حتی پس از پایان کرونا نیز ادامه 
یافت؛ به گونه ای که درس ایشان در ابتدای سال 
تحصیلی ۱۴۰۳ حوزه علمیه قم با استقبال 
کم نظیر حدود ۱۳۰۰ نفر از طلاب مواجه شد. 
این میزان استقبال باعث گردید ایشان درس 
عمومی خود را تعطیل کنند، چراکه تمایلی به 
ایجاد حاشیه یا شهرت ناخواسته نداشتند. در 

آن زمان، برخی رسانه های کشور این موضوع را 
منعکس کردند.

طبق نقل برخی شاگردان نزدیک ایشان، رهبر 
شهید حضرت آیت الله العظمی سید علی 
خامنه ای در سال ۱۴۰۲ به فرزندشان آقا مجتبی 
توصیه کردند که یک دوره حاشیه نگاری بر 
»عروة الوثقی« را آغاز و تکمیل نمایند. آشنايان 
به سنت های حوزوی می دانند که حاشیه نگاری 
بر این کتاب ارزشمند که از متون اصلی فقه 
استدلالی است، زمانی صورت می گیرد که 
فقیه در بیشتر مسائل به فتوای مشخص و 
روشنی رسیده باشد و تحشیه آن، گامی برای 
مدون سازی فتاوای یک فقیه در ابواب مختلف 

فقهی محسوب می شود.

 Bمیراث‌دار پدر در اخلاق
رهبر شهید ما، علاوه بر علاقه پدری، سید 
مجتبی را به واسطه ویژگی های اخلاقی 
برجسته ای که در ایشان متجلی بود، مورد 
تمجید ویژه قرار می دادند؛ بی تردید، همه 
فرزندان ایشان بحمدالله از اخلاق والایی 
برخوردارند، اما در این میان، آیت الله سید 
مجتبی خامنه ای از توجه خاص پدر برخوردار 
بودند تا در مراتب اخلاق، عرفان و تقوا همواره 
تحت هدایت و حمایت ایشان قرار گیرند.در 
همین رابطه، متنی که رهبر شهید در ابتدای 
کتابی اهدایی به فرزندشان سید مجتبی مرقوم 
فرموده بودند، منتشر شد که به خوبی گویای 
این نگاه ویژه است: »بسمه تعالی. این کتاب 
گرانقدر را به نور چشم عزیزم مجتبی حسینی 
اهدا کردم. دعا می کنم که خدا به واسطه او به 
اسلام و مسلمین منفعت برساند و خدا او را 
هدایت کند و گام هایش را استوار و بدون اشتباه 
قرار دهد و او را از خطاها و لغزش ها در قول و 
عمل، مصون و معصوم دارد. بنده احقر خدا، 

علی حسین خامنه ای.«
امام شهید ما همواره فرزندان خود را از توجه به 
مادیات و تلاش برای کسب درآمدهای کلان 
اقتصادی بر حذر می داشتند، چرا که با توجه به 
جایگاه آنان به عنوان فرزند رهبر انقلاب، ورود 
به این عرصه ها می توانست زمینه ساز مشکلات 
متعدد و قابل پیش بینی باشد. از این رو، همواره 
توصیه می کردند که فرزندانشان به زندگی 
ساده طلبگی قناعت کنند و از هرگونه فعالیت 

اقتصادی، اعم از دولتی و خصوصی، خودداری 
ورزند. در عمل نیز بحمدالله همه فرزندان 
ایشان تابع این توصیه پدرانه بوده اند و در نهایت 
سادگی و ساده زیستی به سر می برند. آیت الله 
سید مجتبی خامنه ای نیز همچون سایر برادران، 

زندگی ساده طلبگی را پیشه کرده اند.
علاوه بر این، ایشان در طول سال های تحصیل و 
تدریس در قم و تهران، همواره تلاش داشتند در 
نهایت گمنامی و دوری از شهرت باقی بمانند؛ 
تا جایی که بسیاری از مردم تا سال ها از دروس 
متعدد و کلاس های پرمخاطب ایشان در حوزه 

علمیه قم بی خبر بودند.

 Bتعلم سیاست در کنار پدر
در بعد سیاسی و اجتماعی نیز حاج آقا مجتبی 
خامنه ای از سال ها پیش در خدمت پدر 
گرامی شان بوده و به عنوان مجری اوامر ایشان 
و گاه رابط رهبری با بسیاری از مسئولان و 
نهادهای سیاسی، نظامی و ... کشور فعالیت 
داشته اند؛ سیره و منش رهبری آیت الله العظمی 
خامنه ای بر این بود که هرگز به فرزندان خود 
اجازه دخالت در امور اقتصادی کلان و تجارت 
نمی دادند؛ با این حال، این امر مانع از آن نبود که 
رهبر شهید از توان سیاسی و اجتماعی فرزندان 
خود در انجام امور مربوط به رهبری بهره مند 
شوند. از این جهت، هر یک از آقازادگان ایشان 
در بخشی و زیر نظر و هدایت پدر، به نوعی 
در انجام وظایف رهبری خدمت می کردند. به 
عنوان نمونه، فرزند ارشد ایشان )حجت الاسلام 
 در امور مربوط 

ً
سید مصطفی خامنه ای( عمدتاً

به روحانیت، ارتباط با مراجع و علما و اساتید 
اخلاق، رابط رهبری بودند.

در عرصه سیاسی و ارتباط با مسئولان نظامی 
و شخصیت های سیاسی نیز رهبر شهید از 
خدمات و توان فرزندشان آیت الله سید مجتبی 
خامنه ای بهره می گرفتند. بدیهی است که 
این امر به معنای دخالت مستقل و جداگانه 
فرزندان در امور کشور نبوده، بلکه آنان همچون 
دستیار و کمکی در خدمت پدر بودند. همین 
امر سبب شد آیت الله سید مجتبی خامنه ای در 
طول بیش از ۲۰ سال گذشته در جریان غالب 
امور سیاسی، نظامی و اداری کشور قرار داشته 
باشند و در بسیاری از جزئیات، انتخاب ها و 
تصمیم گیری های پدر شهیدشان، شاهد، همراه 

و گاه مشاوری امین بوده اند.
همین حضور نزدیک در مهم ترین مسائل و 
تحولات سیاسی، اجتماعی، بین المللی و امنیتی 
کشور، ایشان را به شخصیتی آگاه، باتجربه و 
توانمند در این عرصه ها تبدیل کرده است. البته 
به واسطه تواضع و پرهیز جدی از شهرت، 
غالب مردم عادی و رسانه ها از ابعاد تلاش‌ها 
و اقدامات ایشان بی خبر بوده اند، اما کسانی که 
از نزدیک با رهبر شهید همکاری داشته اند و نیز 
مسئولان و خبرگان ملت که از مسائل محرمانه 
نظام آگاهی بیشتری دارند، از مراتب علم، تجربه 

و توانمندی ایشان به خوبی آگاهند.
شاید از همین روست که دشمنان نظام اسلامی، 
به ویژه ترامپ جنایتکار، به صراحت اعلام 
می کردند که با رهبری آیت الله العظمی سید 
مجتبی خامنه ای مخالفند و با تهدید به ترور 
و سایر روش ها، تلاش می کردند از انتخاب 
احتمالی ایشان توسط خبرگان ملت جلوگیری 

به عمل آورند.

نور چشم 
ایرانیان

 خلاصه ای از زندگی و سلوک
 سومین علمدار انقلاب اسلامی
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رهبر شهید ما، علاوه بر علاقه پدری، سید مجتبی را به واسطه ویژگی های اخلاقی برجسته ای 

که در ایشان متجلی بود، مورد تمجید ویژه قرار می دادند؛ بی تردید، همه فرزندان ایشان بحمدالله 

از اخلاق والایی برخوردارند، اما در این میان، آیت الله سید مجتبی خامنه ای از توجه خاص پدر 

برخوردار بودند تا در مراتب اخلاق، عرفان و تقوا همواره تحت هدایت و حمایت ایشان قرار گیرند

در بعد سیاسی و اجتماعی نیز حاج آقا مجتبی خامنه ای از سال ها پیش در خدمت 

پدر گرامی شان بوده و به عنوان مجری اوامر ایشان و گاه رابط رهبری با بسیاری از مسئولان 

و نهادهای سیاسی، نظامی و ... کشور فعالیت داشته اند؛ سیره و منش رهبری آیت الله 

العظمی خامنه ای بر این بود که هرگز به فرزندان خود اجازه دخالت در امور اقتصادی کلان 

و تجارت نمی دادند؛ با این حال، این امر مانع از آن نبود که رهبر شهید از توان سیاسی و 

اجتماعی فرزندان خود در انجام امور مربوط به رهبری بهره مند شوند

۰
۰ پرونده
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با تبریک برگزیده شدن حضرت آیت الله سید 
مجتبی حسینی خامنه ای )مدظله العالی( از 
سوی خبرگان ملت به عنوان سومین رهبر 
جمهوری اسلامی ایران، باید گفت در این 
انتخاب شایسته و حکیمانه، نکاتی وجود 
دارد که لازم است  در گذر زمان تبیین و 

تشریح گردد.
اما یکی از این نکات، تلاش آمریکایی ها و 
صهیونیست ها به صورت آشکارا و نهان، 
جلوگیری از رسیدن ایشان به امامت جامعه 
بعد از امام شهید است. از جمله اقدامات 
این خبیثان عالم، تلاش گسترده برای ترور 
و به شهادت رساندن معظم له بود. شواهد 
زیادی وجود دارد که ترامپ و تیم او، از 
یک سوی تلاش بر حذف ایشان داشتند، و 
از دیگر سوی به زعم خود می خواستند بر 
روی فرایند انتخاب سومین رهبر جمهوری 

اسلامی تأثیرگذار باشند.
اما پرسش اصلی که پاسخی درخور و 
شایسته می خواهد، علت اصلی مخالفت ها 
از سوی استکبار جهانی، با امامت سید 
مجتبی خامنه ای به جایگاه ولایت فقیه در 
ایران است. برای پاسخ مختصر نکات زیر 

کفایت می‌کند:

بررسی ها و پژوهش های متعدد از 
سوی دوستان و دشمنان انقلاب 1

اسلامی، نشان می دهد یکی از دلایل اصلی 
منحرف نشدن این انقلاب و جمهوری 
اسلامی از  آرمان ها، اهداف و شعارهای 
اصلی خود، هم جنس بودن رهبری دوم 
انقلاب با رهبری اول آن یعنی حضرت امام 
خمینی قدس الله نفسه الزکیه است. در واقع 
امامین انقلاب اسلامی از هرجهت شباهت 

کامل داشتند.

با توجه به نکته ذکر شده، تمامی 
دشمنان تلاش گسترده ای در سالیان 2

متمادی گذشته داشتند، تا نگدارند رهبری سوم 
انقلاب و نظام مقدس جمهوری اسلامی، از 

جنس امامین انقلاب اسلامی باشد.

دشمنان ملت ایران با بررسی های 
دقیق، به این جمع بندی رسیده بودند 3

که در میان افراد واجد شرایط برای جایگاه 
رهبری در ایران، حضرت آیت الله سید مجتبی 
حسینی خامنه ای، از هر جهت بیشترین 
قرابت ها و شباهت ها را با دو رهبر اول و دوم 
دارد. بنابراین ارزیابی ها، برای ایجاد انحراف 
در مسیر انقلاب به زعم خود، برای حذف 
معظم له و یا منصرف کردن خبرگان از برگزیدن 

ایشان، از هیچ کوششی دریغ نکردند.

با توجه به موارد پیش گفته، کار مجلس 
خبرگان کار بزرگی بود و آینده انقلاب 4

و نظام جمهوری اسلامی با این اقدام شایسته 
تضمین شد. البته اعتقاد بر این بوده و هست که، 
خبرگان ملت که انسان های فقیه و شایسته ای 
هستند، همواره در شرایط خطیر اینچنینی، 
مورد عنایت حضرت حق تعالی و هدایت های 
امام زمان روحی فدا قرار گرفته، و در تشخیص 
 و انصافا، از هر 

ً
به مصداقی می رسند که حقاً

جهت اهلیت و شایستگی و کفایت لازم برای 
قرار گرفتن در جایگاه نائب امام زمان در عصر 

غیبت را داشته باشد.
خداوند متعال ایشان را از هرجهت محافظت 

فرماید. آمین یا رب العالمین.

 صبح صادق پاسخ می دهد
»چرایی مخالفت ترامپ با امامت خامنه ای ثانی«

تضمین مسیر 
ایران قوی

دکتر یدالله جوانی
مدیر مسئول

انتخاب و معرفی »آیت الله سید مجتبی حسینی 
خامنه ای« بر اساس رأی قاطع نمایندگان 
مجلس خبرگان رهبری به عنوان سومین رهبر 
جمهوری اسلامی ایران خبر اول رسانه های 
غربی شد و این تحول از منظر تداوم ساختار 

نظام سیاسی مورد توجه قرار گرفت.
رسانه های مطرح اروپایی در ساعات نخست 
پس از اعلام انتخاب آیت الله سید مجتبی 
خامنه ای به عنوان رهبر جدید انقلاب اسلامی، 
با انتشار گزارش هایی به زبان های مختلف از 
انگلیسی و فرانسوی تا آلمانی و اسپانیایی، این 
تحول را از منظر تداوم ساختار نظام سیاسی در 

ایران مورد توجه قرار دادند.
خبرگزاری ها و رسانه‌های اروپایی بلافاصله 
پس از اعلام رسمی انتخاب رهبر جدید 
انقلاب از سوی مجلس خبرگان رهبری، 
گزارش ها و تحلیل هایی درباره این تحول 
منتشر کردند که در آن بیشتر بر استمرار ساختار 
سیاسی جمهوری اسلامی و اهمیت جایگاه 
رهبری در نظام حکمرانی ایران تأکید شده 

است.
خبرگزاری انگلیسی رویترز در گزارشی به 
جایگاه رهبری در ساختار سیاسی جمهوری 
اسلامی ایران اشاره و آن را یکی از ارکان اصلی 

نظام حکمرانی توصیف کرد.
روزنامه گاردین هم در گزارشی به استقبال ها در 
داخل از انتخاب آیت الله سید مجتبی خامنه ای 
به عنوان رهبر جدید انقلاب اسلامی پرداخت 
و نوشت که مقام ها در سراسر ساختار سیاسی 
و امنیتی ایران از انتصاب آیت الله مجتبی 
خامنه ای به عنوان رهبر جدید کشور استقبال 

کردند.
برخی مطبوعات در انگلیس کوشیدند این 
تحول را در سایه جنگ اخیر و با برجسته سازی 

اظهارات مداخله جویانه کاخ سفید درباره امور 
داخلی ایران تحلیل کنند.

با این حال، محور مشترک این پوشش ها اذعان 
به تداوم ساختار نظام سیاسی ایران و انجام 
روند انتخاب جانشین رهبر شهید در چارچوب 

قانون بود.
در میان رسانه های فرانسوی، روزنامه لوموند 
با انتشار گزارشی درباره این تحول، اعلام کرد 
که مجلس خبرگان رهبری پس از شهادت 
حضرت آیت الله سید علی خامنه ای، رهبر 
جدید انقلاب اسلامی ایران را انتخاب کرده 

است.
رسانه های آلمان، سوییس و اتریش هم این 

انتخاب را بازتاب دادند.
انتخاب و معرفی »آیت الله سید مجتبی حسینی 
خامنه ای« بر اساس رأی قاطع نمایندگان 
مجلس خبرگان رهبری به عنوان سومین 
رهبر جمهوری اسلامی ایران در رسانه های 
آمریکایی بازتاب داشت و خبر اول این 
رسانه هایی از جمله خبرگزاری آسوشیتدپرس 
و شبکه های تلویزیونی سی ان ان، ای بی سی 
نیوز، ان سی بی اس نیوز، سی بی اس نیوز و 

فاکس نیوز شد.
روزنامه ها و تارنماهای آمریکایی همچون 
نیویورک تایمز،  ژورنال،  وال استریت 
واشنگتن پست، هیل، اکسیوس و دیگر 
رسانه های آمریکایی نیز خبر انتخاب رهبر 
جدید معظم انقلاب ایران را به نقل از 
رسانه های ایران در صدر اخبار خود قرار دادند.
رسانه های آمریکایی علاوه بر پرداختن به خبر 
انتخاب رهبر جدید معظم انقلاب و نقل قول 
از رسانه های ایران و آسوشیتدپرس و سی ان ان، 
پیام های تبریک نهادها و شخصیت ها و مقامات 
مختلف جمهوری اسلامی ایران را بازتاب 

دادند و برخی از آنها نیز به بیان تحلیل ها و 
تفسیرهای مختلف خود پرداختند.

شبکه تلویزیونی سی ان ان نیز درباره انتخاب 
رهبر جدید معظم انقلاب گفت که روحانیون 
ارشد ایران، آیت الله سید مجتبی خامنه ای را به 

عنوان جانشین پدرش انتخاب کردند.
سی ان ان افزود: مراکز کلیدی قدرت ایران پس 
از انتخاب آیت الله سید مجتبی خامنه ای توسط 
مجلس خبرگان برای جانشینی پدرش آیت الله 
سید علی خامنه ای، به عنوان رهبر جدید 

کشور، به سرعت از او حمایت کردند.
سی ان ان ادامه داد که سپاه پاسداران انقلاب 
اسلامی نیز در بیانیه ای اعلام کرد که آماده 
»اطاعت کامل« از دستورات رهبر جدید و 

جانفشانی است.
شبکه تلویزیونی ای بی سی نیوز آمریکا نیز بر 
اساس گزارش رسانه های دولتی ایران گفت که 
آیت الله سید مجتبی حسینی خامنه ای، دومین 
پسر ارشد رهبر شهید ایران، آیت الله سید علی 
خامنه ای، »به عنوان رهبر عالی بعدی ایران 

انتخاب شد.«
ای بی سی نیوز نوشت: رسانه های دولتی روز 
یکشنبه گزارش دادند که او با رأی مجلس 
خبرگان به سومین رهبر انقلاب اسلامی ایران 

تبدیل شده است.
شبکه فاکس نیوز متعلق به جمهوریخواهان 
آمریکا و از حامیان دونالد ترامپ نیز اعلام کرد 
که بر اساس گزارش رسانه های ایران، مجلس 
خبرگان رهبری آیت الله سید مجتبی حسینی 
خامنه ای به عنوان رهبر جدید معظم انقلاب 

انتخاب کرد.
این رسانه آمریکایی به ارائه زندگی نامه و سوابق 
فعالیت ها و تحصیلات رهبر جدید معظم 

انقلاب پرداخت.

در دیدگاه شیعه، امام باید افضل الناس باشد و تقدم فرد مفضول بر افضل 
در جایگاه رفیع امامت از نظر عقلی شایسته نیست. خصوصیت امام 
این است که باید برترین مردم زمان خود باشد، به ویژه در عرصه علم 
و فقاهت، یعنی آشنایی با  دین و کتاب خدا؛ چرا که هدایت و قضاوت 
و شئون حاکمیت را باید مبتنی بر شرع و دستورات الهی انجام دهد. 
از سویی طبق نظر تمام فرق اسلامی امام مسلمین باید شجاع باشد؛ 
چرا که مقابله با ظالمان و برقراری عدالت از رئوس وظایف امام 
است که با ترس و ضعف محقق نخواهد شد. کیان جامعه اسلامی 
و امنیت مسلمین در برابر دشمنان خارجی بدون امام شجاع و  مدبر 
تأمین نخواهد شد. از سویی چون بیت المال مسلمین و ثروت عمومی 

در اختیار اوست، باید آراسته به ملکه زهد بوده و دنیاطلب نباشد. 
شیعه علاوه بر این خصوصیات، عصمت و نصب الهی را نیز در امام 

شرط می داند.
در دوران غیبت یا دسترسی نداشتن 
به امام، برای استمرار زندگی دینی، 
وکلای امام جانشین او شده و امور 
مسلمین را سامان می دهند. چنانچه 
در دوران حیات اهل بیت)ع( بسیاری 
از وکلای ایشان در شهرهای گوناگون 
که مردم مستقیم به معصوم دسترسی 
نداشتند، نمایندگان و نواب امام 
وظایف امام را انجام می دادند. این 
افراد منصوب مستقیم امام بودند، اما 

روشن است معصوم نبودند.
در دوران غیبت کبرای امام عصر نیز 
ولایت و هدایت به نایب عام ایشان 
منتقل شده و با همان شیوه که در 
امامت بیان شد، خیرالموجودین که 

برآیند این خصوصیات در او بالاتر است، اداره جامعه دینی را در دست 
می گیرد. این خصوصیات از طریق نقل و عقل قابل بررسی است. فردی 
که نزدیک ترین اوصاف را به امام معصوم داشته و در بین امت مقبول و 
موثوق باشد، عهده دار ولایت فقیه می شود. عنصر تقوا در کنار سایر 
خصوصیات موجب می شود تا تصمیمات ولی فقیه مبتنی بر هوس و 
سلیقه و مصلحت شخصی نباشد و تنها رضایت خدا و مصلحت امت 

در نظر گرفته شود.
به واقع نظام ولایت فقیه بر پایه حکمت و شریعت شکل گرفته و ضامن 

سعادت و آزادی حقیقی مردم است. 
در اینجا جایگاه مهم مجلس خبرگان رهبری آشکار می شود که از 
فقهای متقی منتخب مردم تشکیل شده و مهم‌ترین کارش کشف رهبری 
جامع الشرایط از میان علماست تا خلأ و خللی در هدایت جامعه پیش 

نیاید.
اقدام شجاعانه اخیر مجلس خبرگان در فضای جنگی، یک حرکت 
تاریخ ساز و سرنوشت ساز بود که سبب سکینه و آرامش مؤمنان و 

مستضعفان و از آن سو موجب خشم و ناراحتی دشمنان شد. 
نطام امت و امامت بر پایه اقتدا و تبعیت شکل می گیرد؛ چنانچه در 
نماز جماعت، تحقق جماعت با 
اقتدا به امام حاضر است؛ از این رو 
مسئله بیعت با ولی فقیه و پذیرش 
ولایت او ازسوی مردم، موجب 
اجرایی شدن شرایط و خصوصیات 
او شده و از آن جهت که این پذیرش 
به حکومت الهی منجر شده و از 
حکومت طاغوت جلوگیری می کند، 
از بالاترین اعمال نزد خداوند است. 
امروز رهبری سوم انقلاب اسلامی 
با تأیید خبرگان ملت، واجد شرایط 
ولایت و از سویی محبوبیت و 
مقبولیت بین امت است که به لطف 
عنایات امام زمان)ع( مسیر نورانی 
دو رهبر پیشین را با کمک مردم طی 

خواهد کرد.

رهبر جدید بر اساس قانون انتخاب شد

نکاتی در باب ولایت فقیه
مهدی عامری

کارشناس سیاسی

در دوران غیبت یا دسترسی نداشتن به امام، برای 

استمرار زندگی دینی، وکلای امام جانشین او شده و امور 

مسلمین را سامان می دهند. چنانچه در دوران حیات اهل 

بیت)ع( بسیاری از وکلای ایشان در شهرهای گوناگون که 

مردم مستقیم به معصوم دسترسی نداشتند، نمایندگان و 

نواب امام وظایف امام را انجام می دادند. این افراد منصوب 

مستقیم امام بودند، اما روشن است معصوم نبودند

نطام امت و امامت بر پایه اقتدا و تبعیت شکل 

می گیرد؛ چنانچه در نماز جماعت، تحقق جماعت با 

اقتدا به امام حاضر است؛ از این رو مسئله بیعت با ولی 

فقیه و پذیرش ولایت او ازسوی مردم، موجب اجرایی 

شدن شرایط و خصوصیات او شده و از آن جهت که این 

پذیرش به حکومت الهی منجر شده و از حکومت طاغوت 

جلوگیری می کند، از بالاترین اعمال نزد خداوند است

۰
۰

پرونده

رسانه های دنیا خبر معرفی شدن »آیت الله سید مجتبی خامنه ای« را چگونه بازتاب دادند؟
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دیگر8 خامنه‌ای 

مرهمی برای 
مردم ایران

رئیس مجلس شورای  قالیباف«،   »محمدباقر 
اسلامی: تصمیم متقن و دقیق مجلس محترم 
خبرگان در انتخاب حضرت آیت الله سید 
مجتبی حسینی خامنه ای )مد ظله العالی( بر 
ضایعه سنگین از دست دادن مرشد و رهبر 
عزیزتر از جانمان، مرهمی آرامش بخش بود 
که دل مردم ایران و مومنین را شاد و آخرین 
امیدهای دشمنان ایران عزیز را نقش بر آب 
کرد. ما این جایگاه را نیابت مولایمان حضرت 
ولی عصر )عج الله تعالی فرجه الشریف( 
می دانیم و در همراهی و تبعیت از این ولی فقیه 
زمان، تفاوتی بین معظم له با امام کبیرمان و امام 
شهیدمان قائل نیستیم و این وظیفه را واجب 

قطعی شرعی و ملی خود می دانیم.

 پیش برنده
ایران قوی

»حسن روحانی«، رئیس دولت اعتدال: 
حضرت آیت الله سید مجتبی خامنه ای )دامت 
برکاته(، »سلام علیکم بما صبرتم فنعم عقبی 
م و 

ّ
ار« شهادت رهبر عالیقدر و والد معظّ

ّ
الدّ

دیگر اعضای بیت مکرم را تسلیت و انتخاب 
حضرتعالی توسط مجلس خبرگان را به 
رهبری انقلاب اسلامی، تبریک می گویم. 
از درگاه خداوند متعال مسألت دارم؛ در این 
شرایط خطیر و حساس که کشور آماج تهاجم 
متجاوزین قرار گرفته است، جنابعالی را در 
راهبری نظام، تقویت وحدت، انسجام و اقتدار 
ی، حفظ تمامیت ارضی ایران، حرکت در 

ّ
ملّ

مسیر پیشرفت و توسعه کشور و تأمین عدالت و 
رفاه برای مردم صبور و فداکارمان توفیق عنایت 

فرماید.

 نویدبخش 
عزت ایران

»مسعود پزشکیان« رئیس جمهور: با ایمان به 
وعده های الهی، انتخاب مبارک جنابعالی به 
عنوان سومین رهبری نظام مقدس جمهوری 
اسلامی، با رای قاطع و هوشمندانه نمایندگان 
مجلس خبرگان رهبری به جانشینی شهید 
والامقام و حکیم زمان، حضرت آیت الله 
العظمی امام خامنه ای )ره(، دوره جدیدی از 
عزت و اقتدار ملت ایران را نوید خواهد داد. این 
انتخاب ارزشمند، تجلی اراده امت اسلامی در 
تحکیم وحدت ملی است؛ وحدتی که همچون 
سدی استوار، ملت ایران را در برابر توطئه های 
دشمنان مقاوم ساخته است.دستاوردهای 
پدر شهید بزرگوارتان در حفظ نظام و اعتلای 
انقلاب، بستری محکم برای آینده ایران فراهم 
آورده که با رهبری جنابعالی، به افقی درخشان 
از استقلال پایدار، پیشرفت علمی و فناوری، و 
توسعه همه جانبه خواهد رسید. چشم اندازی که 
پیشرفت و عدالت اجتماعی و عزت جهانی، 
میوه های شیرین این وحدت و تدبیر را به بار 

خواهد نشاند.

 راه عزت
ادامه دارد

»حجت الاسلام سید حسن خمینی«: بی تردید 
خدای متعال نصر و پیروزی وعده داده شده را 
نصیب مردم ایران می کند و مسیر نورانی اسلام 
ناب محمدی)ص( که با رهبری امام عظیم 
الشأن و رهبر عزیز شهیدمان تاکنون پیموده شده 
است، با هدایت آیت الله مجتبی خامنه ای و 

همکاری همه مسئولین پیموده خواهد شد.

 روز بیعت
 با امام

»حجت الاسلام والمسلمین محسنی اژه ای«، 
رئیس قوه قضاییه: »ولایت« در اندیشه 
اسلامی، استمرار رسالت و امامت در جامعه 
اسلامی است که وظیفه دشوار تأمین مصالح 
عالیه جامعه، حفظ وحدت ملی و هدایت 
کلان حرکت انقلاب اسلامی را به عهده 
دارد. اینجانب در این مقطع مهم تاریخی، همه 

ملت شریف ایران، به ویژه نخبگان، 
فرهیختگان حوزه و دانشگاه، 

مسئولان و کارگزاران نظام و عموم 
احاد ملت شریف ایران را به بیعت 
و اطاعت با رهبری انقلاب 

اسلامی و وحدت حول محور 
تا در  فرا می خوانم  ولایت 

مسیر  همبستگی،  این  پرتو 
پیشرفت، عدالت و اقتدار 

و ایران اسلامی با قوت 
امید ادامه یابد.

پرورش یافته اند 
مکتب امام شهید

»علی لاریجانی«، دبیر شورای عالی امنیت 
ملی: آیت الله العظمی سید مجتبی خامنه ای 
فرزند آن پیر بزرگوار هستند که سال های 
طولانی پیش و پس از انقلاب در مبارزات 
حضور فعال داشتند. ایشان نیز پس از انقلاب 
در عرصه های مختلف حضور داشته اند و در 
مکتب رهبری پرورش یافته اند. ان شاءالله وجود 
ایشان منشأ خیر و برکت خواهد بود. با توجه به 
حساسیت های شرایط کشور، ایشان با تعالیمی 
که از پدر بزرگوارشان آموخته اند، می توانند 

کشور را هدایت کنند.

 پیام اقتدار
ایران اسلامی

رئیس  آملی لاریجانی«،  صادق  »آیت الله 
مجمع تشخیص مصلحت نظام: این انتخاب 
به موقع که در حساس ترین برهه تاریخی و 
در هنگامه نبرد با تروریست‌ های آمریکایی 
و صهیونیست های جنایتکار و با وجود 
فضاسازی ها و تهدیدات دشمنان قسم خورده 
این مرز و بوم صورت گرفت، مرهمی بر 
مات روحی مردم عزیزمان و تأکیدی بر لزوم 

ّ
تألّ

استمرار راه نورانی امام راحل و شهدای عالی 
مقام بود.

پرونده
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فقیه زمان شناس
»آیت الله حسین نوری همدانی«: حضرت 
مستطاب آیت الله جناب آقای حاج سید مجتبی 
خامنه ای »دامت برکاته« سلام علیکم، با عرض 
تبریک و تسلیت شهادت رهبر شهید انقلاب 
اسلامی و جمعی از سرداران رشید اسلام و 
نیز جمعی از مردم بی دفاع، خداوند متعال را 
سپاسگزارم که خبرگان ملت، به عنوان امنای 
امت اسلامی، با در نظر گرفتن همه شرایط 
و ضوابط لازم و بی تردید با عنایات خاصه 
حضرت بقیة الله الأعظم »عجل الله تعالی فرجه 
الشریف«، جنابعالی را که واجد جمیع شرایط 
لازم برای تصدی مسئولیت خطیر رهبری، از 
جمله فقاهت، شجاعت، تقوا، زمان شناسی، 
مدیریت و تدبیر و نیز پایبندی عمیق به راه و 
مکتب امام راحل عظیم الشأن و رهبر شهید 
»رضوان الله تعالی علیهما« هستید، به عنوان 
رهبر نظام مقدس جمهوری اسلامی ایران 
معرفی نمودند و بدین سان بار دیگر دشمنان این 

ملت را مأیوس و ناکام ساختند.

صالحی پس از 
صالح دیگر

»شیخ دکتر محمد نمر احمد زغموت« رئیس 
شورای علمای فلسطینی: ما در این جایگاه، پیمان 
ولایت و پایبندی به مسیری را تجدید میکنیم که 
رهبران شایسته آن را حمل کردند و بیعت خود 
را با امام، حضرت آیت الله مجتبی خامنه ای دام 
ظله، اعلام مینماییم...چون رهبری برود، رهبری 
دیگر قیام کند، و همچنین است صالحی پس از 
صالح دیگر، و کاروان حق همچنان امتداد یافته و 
گسسته نمیشود، تا زمانی که در این امت، مردانی 
باشند که امانت را بر دوش کشند، پیمان را پاس 
دارند و در راه جهاد و مقاومت، هرت چند توفانها 
سخت شوند و فداکاریها عظیم گردند، پابرجا 

بمانند. 

حافظ غابر
»آیت الله عبدالله جوادی آملی«: نظام امامت و 
امت از بهترین ره آوردهای وحیانی است، امید 
است پیشوایان رحیل با رهبران الهی محشور 
شوند، و آنچه مجلس محترم خبرگان رهبری 
انتخاب کرده  است حافظ غابر و جامع شئون 

قادم باشد.

انتخاب اصلح
»آیت الله مکارم شیرازی«: بحمدالله مجلس 
خبرگان رهبری در مقطع حساس کنونی، 
با تصمیمی به هنگام، به وظیفه شرعی و 
قانونی خود عمل کرد. این مجلس با بررسی 
شاخص ها، جناب آیت الله آقای حاج سید 
مجتبی خامنه ای )حفظه الله( را به عنوان 
سومین رهبر انقلاب اسلامی برگزید و حجت 
را بر همگان تمام کرد. اکنون شایسته است مردم 
عزیز و ارکان نظام، با بیعت با این انتخاب اصلح 
مسیر پرنور انقلاب را با اتحاد و استقامت تا 

پیروزی نهایی ادامه دهند.

اطاعت ادامه دارد
»آیت الله اعرافی«، مدیر حوزه های علمیه: 
 ملت شریف ایران در بیعت و اطاعت از 

ً
مطمئناً

ولی فقیه همانند دوران امام راحل و کبیر رحمة 
الله علیه و امام شهید رضوان الله تعالی علیه 
پیشگام و کوشا خواهند بود و حوزه های علمیه 
و نخبگان حوزه و دانشگاه در این مسیر در پرتو 
ه تعالی 

ّ
عنایات حضرت ولی عصر عجّّل اللّ

فرجه الشریف همراهی خواهند کرد.

ره‌آوردهای 
وحیانی

بازوی مقتدر ولایت
»سپاه پاسداران انقلاب اسلامی«: این انتخاب، 
طلوعی دوباره و آغاز مرحله ای جدید در انقلاب 
و جمهوری اسلامی است که غروب دردناک 
قائد عظیم الشأن حضرت آیت الله العظمی امام 
خامنه ای را برای ملت ایران و امت اسلامی 
تحمل پذیر ساخت. قطعا ولی فقیه زمان و معمار 
جامعه توحیدی با یک مدیریت بالنده و پیشرونده 
کشور و انقلاب را از گردنه های سخت به سمت 
اهداف متعالی نظام مقدس اسلامی حرکت و 
رهنمون خواهند ساخت. سپاه پاسداران به عنوان 
سرباز و بازوی مقتدر ولایت ضمن حمایت از 
انتخاب مجلس محترم خبرگان رهبری، آماده 
اطاعت کامل و جانفشانی اوامر الهی ولای فقیه 
زمان حضرت آیت الله سیدمجتبی خامنه ای و 
حفظ ارزش های انقلاب اسلامی و صیانت از 
میراث گرانبهای امامین انقلاب حضرت امام 
خمینی رضوان الله تعالی علیه و امام خامنه ای 

رحمةالله علیه است.

ایستاده تا پیروزی
»ستاد کل نیروهای مسلح و فرماندهی قرارگاه 
مرکزی حضرت خاتم الانبیا )ص(«: نیروهای 
مسلح اعلام می دارند تحت فرامین و تدابیر منتخب 
مجلس خبرگان رهبری حضرت آیت الله سید 
مجتبی خامنه ای )مدظله العالی( به عنوان ولی فقیه، 
رهبر و فرمانده معظم کل قوا، مقتدرتر، با صلابت تر 
و جهادی تر از گذشته در حفظ دستاوردهای 
انقلاب اسلامی در صحنه خواهند بود و دشمنان 
امت اسلامی به ویژه آمریکا و دشمنان جنایتکار 
به عنوان رهبر نظام سلطه و استکبار جهانی را از 
تجاوز، تعدی و تعرض به مسلمانان و ملت غیرتمند 
و صبور قدرشناس مومن و انقلابی ایران پشیمان 
خواهند نمود و تا آخرین نفس و قطره خون تحت 
فرماندهی رهبر عزیزمان از منافع و امنیت کشور 
در مقابل توطئه های دشمنان اسلام و ایران عزیز 

مقاومت و ایستادگی خواهند کرد. 

قوی تر از گذشته با فرمانده
»ارتش جمهوری اسلامی ایران« :  ارتش 
جمهوری اسلامی ایران، به عنوان ذوالفقار 
ولایت، با آن رهبر عالیقدر عهد می بندد و بیعت 
می کند، همچون دوران پرافتخار انقلاب در راه 
حفظ آرمان های بلند و متعالی انقلاب اسلامی، 

امام عزیز)ره( و رهبر و امام مجاهد شهید، تا 
آخرین نفس جانفشانی کرده و در ماموریت 
مقدس صیانت از استقلال، تمامیت ارضی 
و نظام مقدس جمهوری اسلامی، قوی تر از 
گذشته، گوش به فرمان رهبر و فرمانده معظم کل 

قوا )مدظله العالی( خواهد بود.

بیعت ایمانی با خلف صالح
»وزارت دفاع و پشتیبانی نیروهای مسلح« : با 
ایمانی راسخ و عزم جهادی، پیروی از ولایت 
رهبر منتخب و خلف امام شهیدمان را با بیعت 
ایمانی و جهادی اعلام داشته و آمادگی کامل 
وزارت دفاع و پشتیبانی نیروهای مسلح برای 
اجرای فرامین و تدابیر رهبر و فرماندهی معظم 
کل قوا را در تداوم راه امامین انقلاب و پیشبرد 
آرمان های شهیدان عزیز اعلام می داریم. بدون 
شک، حفظ استحکام و صیانت از ارزش های 
اسلامی، آزادی، استقلال، پیشرفت، عزت، 
قدرت و امنیت ملی ایران سربلند با تبعیت از 
حضرت آیت الله سید مجتبی حسینی خامنه ای، 

تداوم مطمئن خواهد داشت.

تا پای جان گوش به فرمان
»سردار احمدرضا رادان«، فرمانده کل انتظامی 
کشور: ضمن تبریک این انتخاب شایسته به محضر 
مبارک حضرت ولی عصر) عج(، ملت بزرگ 
ایران و آزادگان جهان مراتب بیعت خالصانه و تا 
پای جان را با فرمانده کل قوا اعلام نموده و تأکيد 
می نماید که همچون دوران رهبری امام امت و 
قائد شهید ،گوش به فرمان و آماده اجرای فرامین و 

منویات صادره معظم له خواهند بود.

بیعتی استوار بر پایه تعهد
»دریادار علیرضا تنگسیری«، فرماندهی نیروی 
دریایی سپاه: ما پاسداران نیروی دریایی سپاه 
پاسداران انقلاب اسلامی، با ایمان راسخ و قلبی 
مالامال از عشق به ولایت، با ولی فقیه و رهبر 
عزیز خویش بیعت می کنیم. بیعتی از جنس خون 
و ایمان، بیعتی استوار بر پایه تعهد، بصیرت و 
اطاعت از فرمان ولایت الهی و اعلام می داریم 
که تا آخرین نفس، پاسدار آرمان های انقلاب 
اسلامی، حافظ اقتدار نظام مقدس جمهوری 
اسلامی ایران، و مطیع مطلق فرامین ولی فقیه 
زمان خواهیم بود و در هر میدان و در هر لحظه، 
صدای ما ندای »لبیک یا امام« و فریاد ما »ما 

اهل کوفه نیستیم، علی تنها بماند« خواهد بود. 
این بیعت، میثاقی با ولایت است؛ میثاقی برای 
تداوم راه شهدا، حفظ عزت ملت ایران، و استوار 
ماندن در مسیر خدمت به اسلام، انقلاب، و میهن 

اسلامی.

دستت را بگشا تا با تو بیعت کنم
»سردار سید مجید موسوی« فرمانده نیروی 
هوافضای سپاه: امروز حرف ما همان حرف 
مالک اشتر است به امیرالمومنین در هنگام بیعت: 
»اگر کوه ها را بخواهی تا همراهت به میدان نبرد 
روانه شوند، من آن ها را به حرکت درمی آورم. 
دستت را بگشا تا با تو بیعت کنم؛ بیعتی که تا 
آستانه شمشیر بر گردن نیز بر آن استوار بمانم. 

لبیک یا خامنه ای«

تحقق توسعه تمدنی
»سازمان اطلاعات سپاه«: حمد و سپاس خداوند 
متعال را که بار دیگر بر ملت ایران و تمامی 
مسلمانان و آزادگان جهان منت نهاد و زعامت 
انقلاب اسلامی را در دستان شخصیتی متقی، 
اندیشمند، جوان و مسلط به مسائل کلان کشور و 
جهان قرار داد.انتخاب جناب مستطاب حضرت 
آیت الله سید مجتبی خامنه ای )حفظه الله( توسط 
مجلس خبرگان رهبری در شرایطی که کشور به 
نبردی تمام کننده با سردمداران استکبار جهانی 
مشغول است، نشانه کارآمدی و مسئولیت شناسی 
این نهاد محترم است. سازمان اطلاعات سپاه 
پاسداران انقلاب اسلامی ضمن تسلیت مجدد 
شهادت امام شهید، حضرت آیت الله العظمی 
سید علی خامنه ای )قدس سره(، بیعت خود 
را با فرمانده معظم کل قوا اعلام داشته و عهد 
می بندد که سربازان گمنام امام زمان)عج( در 
سپاه پاسداران، تا آخرین قطره خون خود در 
پاسداری از امنیت انقلاب اسلامی در داخل 
کشور، توسعه مرزهای امنیتی ایران و بر هم زدن 
نقشه های ضدامنیتی دشمنان، لحظه ای فروگذار 
نکرده و مطیع اوامر جناب عالی خواهند بود. در 
شرایطی که نیروهای مسلح جمهوری اسلامی 
ایران در حال تحمیل اراده ملت های مسلمان به 
نظام سلطه و شکل دهی به معادله جدید قدرت 
در منطقه هستند، انتخاب معظم له به رهبری 
نظام اسلامی، قطعا گامی جدید در مسیر توسعه 
تمدنی انقلاب اسلامی خواهد بود. وََ مََا النََّصْْرُُ 

حََکیمِِ
ْ
عََزیزِِ الْ

ْ
 مِِنْْ عِِنْْدِِ اللهِِ الْ

الّا
إِِ

خون عهد 
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یادداشت را  این  صبح صادق 
 برای اطلاع مخاطبان منتشر 

ً
صرفاً

می کند/ جنگ با ایران در حالی به 
دومین هفته خود پا می گذارد که فراتر از 
هزینه های انسانی و تراژیک، پیامدهای 
اقتصادی آن به موضوعی حیاتی برای 
اگرچه  تحلیلگران مبدل شده است. 
بار اصلی این بحران بر دوش منطقه و 
به ویژه اقتصادهای خلیج فارس خواهد 
بود، توزیع این فشار در سطح جهانی 
بر اساس تجربه های  نامتقارن است. 
تاریخی، درگیری های کوتاه می تواند 
به انقباض تولید در اقتصادهای درگیر 
منجر شود، اما تداوم جنگ جراحات 
عمیق تری بر پیکره سرمایه گذاری و 
گردشگری وارد خواهد کرد که در این 
میان اقتصاد ایران با کاهشی احتمالی در 
تولید ناخالص داخلی مواجه می شود. 
با این حال، اهمیت مستقیم منطقه در 
اقتصاد جهانی کمتر از آن چیزی است 
که تصور می شود؛ چرا که کشورهای 
حوزه خلیج فارس تنها ۲ تا ۳ درصد از 
تولید ناخالص داخلی جهان را به خود 
اختصاص می دهند و رکود منطقه ای 
به تنهایی نمی تواند تولید جهانی را با 
بحران جدی روبه رو کند. ریسک اصلی 
نه در سهم مستقیم تولید، بلکه در انسداد 

گلوگاه های حیاتی عرضه نهفته است.
بحران کنونی بار دیگر اهمیت نقاط 
کوری همچون تولید هلیوم در قطر برای 
صنعت نیمه هادی ها و صادرات آمونیاک 
برای بازار کودهای شیمیایی را آشکار 
کرده است، اما کانال اصلی انتقال 
بحران، بخش انرژی است. عبور نزدیک 
به یک‌چهارم نفت دریایی و یک پنجم 
محموله های گاز طبیعی مایع از تنگه 
هرمز، هرگونه اختلال در این آبراه را 
به شوکی آنی در قیمت های جهانی بدل 
می کند. این افزایش قیمت، در واقع 
انتقالی بزرگ از درآمدهای کشورهای 
واردکننده انرژی به صادرکنندگان است. 
در این میان، برندگان آشکار کشورهایی 
چون نروژ، روسیه و کانادا هستند که 
قرار  تأثیر جنگ  صادرات شان تحت 
اقتصادهای  نگرفته است. در مقابل، 
بزرگی نظیر هند، چین، ژاپن و بخش 
عمده اروپا به دلیل وابستگی شدید به 
واردات انرژی، با افزایش تورم و کاهش 
قدرت خرید خانوارها روبه رو خواهند 

شد.
مقیاس و تداوم این شوک، تعیین کننده 
نهایی پیامدهای کلان است. اگر 
افزایش قیمت ها کوتاه مدت باشد، اکثر 
اقتصادهای پیشرفته قادر به جذب آن 
خواهند بود، اما ماندگاری قیمت های 
بالا می تواند رشد جهانی را کاهش 
و تورم را تا یک واحد درصد افزایش 
دهد. این وضعیت، بانک های مرکزی 
را در مسیر کاهش نرخ بهره با تردید 
مواجه می کند. اگرچه هزینه های انسانی 
جبران ناپذیر است، اما از منظر اقتصادی، 
در صورت کنترل قیمت انرژی، جهان 
 با آشفتگی کمتری نسبت به 

ً
احتمالاً

آنچه تصور می شد، این شوک را پشت 
سر خواهد گذاشت.

اندیشکده چتم هاوس

یادداشت

در هفته ای که گذشت، تاریخ معاصر شاهد یکی 
از پیچیده ترین و ناجوانمردانه‌ترین شبیخون های 
ائتلاف غربی ـ عبری علیه تمامیت ارضی و 
حاکمیت ملی کشورمان بود. در حالی که 
دستگاه دیپلماسی در حال پیشبرد دور جدیدی 
از مذاکرات حساس در ژنو بود، ایالات متحده 
و رژیم صهیونیستی در اقدامی مغایر با تمامی 
موازین حقوق بین الملل، زیرساخت ها و ارکان 
هدایت گر نظام را آماج حملات خود قرار 
دادند. شهادت رهبر فرزانه انقلاب و جمعی 
از فرماندهان ارشد نظامی در دقایق نخستین 
این نبرد، اگرچه ضایعه ای عمیق و جانکاه 
برای وجدان عمومی جامعه است، اما ساختار 
مستحکم و آینده نگرانه قانون اساسی، به ویژه اصل 
یکصد و یازدهم، با استقرار فوری »شورای موقت 
رهبری«، مانع از بروز هرگونه گسست در زنجیره 
فرماندهی و مدیریت کلان کشور شد. با وجود 
این، بمباران گسترده و غیر اخلاقی محل استقرار 
مجلس خبرگان و تهدید صریح و گستاخانه 
رئیس جمهور آمریکا مبنی بر ترور گزینه هایی که 
با نظم مطلوب واشنگتن هم خوانی نداشته باشند، 
نشان از یک جنگ شناختی و ساختاری تمام عیار 
برای اختلال در روند گذار مشروع و قانونی کشور 
در انتخاب رهبری سوم کشورمان دارد. در این 
برهه حساس تاریخی، پرسش راهبردی پیش روی 
دلسوزان کشور این است که در کشاکش این نبرد 
تحمیلی و با نگاه به فردای محتوم پس از جنگ، 
چگونه می توان با نوسازی سازوکارهای حکمرانی 
و بهره گیری از ظرفیت های بین نسلی، این تهدید 
وجودی را به یک فرصت تاریخی برای جهش و 

بازسازی توان ملی کشورمان تبدیل کرد؟
 B سردرگمی استراتژیک دشمن

برای درک بهتر مختصات نبرد حاضر، واکاوی 
گفتمان و رفتار بازیگر مهاجم ضروری است. 
با وجود قدرت نمایی ماشین جنگی ائتلاف 
متجاوز، اتاق فرماندهی سیاسی آنها دچار یک 
آشفتگی و تناقض بنیادین در تعریف اهداف جنگ 
است. بررسی داده های میدانی و رسانه ای نشان 
می دهد، واشنگتن فاقد یک راهبرد منسجم در 
قبال کشورمان است. بر اساس گزارش تحلیلی 
روزنامه بریتانیایی »گاردین« که در تاریخ 16 
اسفندماه منتشر شده است، مقامات ارشد دولت 
آمریکا در توجیه آغاز عملیات نظامی خود دچار 
سردرگمی بی سابقه ای شده اند. در حالی که 
رئیس جمهور آمریکا در ساعات اولیه، این حمله 
را اقدامی پیشگیرانه در برابر تهدیدهای موشکی 
و هسته ای و با هدف موهوم »تغییر رژیم« معرفی 
کرد، اندکی بعد »مارکو روبیو«، وزیر خارجه این 
 
ً
کشور، به صراحت اعتراف کرد که واشنگتن صرفاً
برای پیش دستی و جلوگیری از واکنش کشورمان 
به حمله قطعی و قریب الوقوع اسرائیل وارد جنگ 

شده است.
این تناقضات آشکار در بالاترین سطوح 
تصمیم گیری آمریکا، از ادعای مهار توان 
هسته ای تا اعتراف به دنباله روی از سیاست های 
جنگ طلبانه رژیم صهیونیستی، نشان دهنده فقدان 
یک منطق استراتژیک و مشروعیت بین المللی 
برای این تجاوز است. در نقطه مقابل، حاکمیت 
در کشورمان با وجود تحمل ضربات سنگین در 
سطح نخبگان رهبری کننده، انسجام رویه  خود را 
حفظ کرده است. بمباران مجلس خبرگان رهبری 
ازسوی ائتلاف خارجی، نه از سر قدرت، بلکه 
ناشی از وحشت واشنگتن از کارآمدی نهادهای 
انتخابی و فقهی کشورمان در بازتولید مشروع 
قدرت و حفظ ثبات سیاسی است. دشمن 
می کوشد با دکترین تزریق وحشت، اراده خود را 
بر فرآیند انتخاب رهبر آینده تحمیل کند، غافل 
از آنکه ریشه های حاکمیت ملی در کشورمان 
عمیق تر از آن است که با حذف فیزیکی مقامات 

متزلزل شود.
 Bانسجام داخلی و پرهیز از قطبی‌سازی‌

در چنین بستر پرالتهابی، آرایش نیروهای سیاسی 
در داخل کشور از اهمیتی حیاتی برخوردار است. 
بدیهی است که در ساختار سیاسی کشورمان، 
رقابت های پنهان و آشکار برای تأثیرگذاری بر 
روند انتخاب رهبری آینده و ترسیم نقشه راه 
کلان کشور وجود دارد؛ اما آنچه به عنوان یک 
تهدید امنیت ملی رخ می نماید، کشیده شدن این 
رقابت ها به سطح افکار عمومی و قطبی سازی 
جامعه در دوگانه »موافقان و مخالفان تداوم 
جنگ« است. طرح این مباحث در تریبون های 
عمومی و فضاسازی‌های رسانه ای، آن هم 
در شرایطی که زمان کوتاهی از توصیه اکید و 
راهبردی رهبر شهید انقلاب مبنی بر »صیانت از 
اتحاد مقدس« جامعه نمی گذرد، بازی در زمین 

دشمن به شمار می آید.
جریان های سیاسی و نخبگان فکری باید درک 
کنند که تاب آوری ملی در برابر یک جنگ 
همه جانبه، نیازمند یکپارچگی در روایت و عمل 
است. هرگونه اصطکاک داخلی در این مقطع 
گذار، به منزله ارسال سیگنال ضعف به دشمنی 
است که منتظر فروپاشی از درون است. عبور 
موفقیت آمیز از این گذرگاه تاریخی، مستلزم آن 
است که تمامی گروه های مرجع، منافع جناحی 
را ذیل منافع عالیه ملی و عبور امن از بحران 
بازتعریف کنند و اجازه ندهند احساسات زودگذر 
یا محاسبات سیاسی کوتاهمدت، سرمایه اجتماعی 

و انسجام ملی را مخدوش کند.
 Bائتلاف بین‌نسلی

فارغ از اینکه جنگ تحمیلی اخیر چه زمانی و با 
چه مختصاتی به پایان برسد، یک اصل راهبردی 
انکارناپذیر است و آن، اینکه جنگ ها تمام 
می شوند و کشورداری در »فردای پساجنگ« 
آغاز می شود! تجربه تاریخی نشان داده است 
دوران پس از بحران‌های بزرگ، بهترین زمان 
برای آسیب شناسی گذشته، رفع نقصان ها و 
تقویت نقاط قوت بنیادین است. یکی از الزامات 
قطعی در فصل جدید حیات سیاسی کشورمان، 
متناسب سازی سازوکارها و رویه های حکمرانی 
با مطالبات، ادبیات و سرعت تحولات نسل 
جدید و جوان است. پایه های قدرتمندی که در 
دوران رهبری پیشین بنا نهاده شد، اکنون نیازمند 
روزآمدسازی در ساحت اجرا و سیاست گذاری 

است.
پیش مقدمه چنین اصلاحی، نوسازی معماری 
مشاوره ای و تصمیم سازی در سطوح عالی 

حاکمیت است. رهبری سوم انقلاب در آغازین 
روزهای استقرار، باید به طور ساختارمند و 
گسترده از ظرفیت های شبکه های اندیشگاهی، 
نخبگان جوان و متخصصان علوم راهبردی 
بهره برداری کند. درهم‌تنیدگی تجربه مدیران 
پیشکسوت با نوآوری و جسارت نسل جوان، 
نه تنها سیاست های ملی را با چارچوب های 
پیچیده زمانه سازگارتر می کند، بلکه از بروز 
اصطکاک های مخرب بین نسلی که آورده ای جز 
تولید چالش و بحران برای امنیت ملی ندارد، 
پیشگیری خواهد کرد. این رویکرد، تزریق خونی 
تازه در رگ های نظام تصمیم گیری کشور است تا 
با چالاکی بیشتری به استقبال تغییرات شگرف 

جهانی برود.
 Bمعماری نوین نهادی

بازسازی و نوسازی حکمرانی تنها به تغییر نسل 
مدیران محدود نمی شود، بلکه نیازمند بازنگری 
جدی در ساختار و هندسه نهادی کشورمان در 
حوزه های فرهنگ، اقتصاد و سیاست خارجی 
است. واقعیت آن است که در دهه های گذشته، 
تعدد نهادهای بازیگر و موازی کاری در حوزه های 
کلان، موجب استهلاک منابع و کاهش کارآمدی 
شده است. برای نمونه، در حوزه حکمرانی 
 وزارت فرهنگ و 

ً
فرهنگی، در حالی که قاعدتاً

ارشاد اسلامی باید سکاندار اصلی و پاسخگوی 
نهایی باشد، شاهد نقش آفرینی مستقل چندین 
شورا، نهاد و قرارگاه فرهنگی هستیم. این تکثر 
نهادی، بدون الزام به پاسخگویی شفاف در 
قبال خروجی ها، به شکل گیری تعارض منافع و 
اصطکاک های غیر سازنده انجامیده است که نمود 
بارز آن را امروز در رقابت فرسایشی بر سر تنظیم 
مقررات تولید محتوا در بسترهای نوین رسانه ای 

)VODها( مشاهده می کنیم.
در فصل جدید حیات سیاسی کشور، شکل گیری 
یک »اتاق فرمان راهبردی« واحد و یکپارچه، یک 
ضرورت گریزناپذیر است. این اتاق فرمان باید 
مغز متفکر و سیاست گذار اصلی باشد و بازوان 
اجرایی آن به روشنی تفکیک و ملزم به پاسخگویی 
در برابر شاخص های قابل سنجش باشند. تنها 
در این صورت است که امکان سنجش، ارزیابی 
دقیق و اصلاح مستمر رویه ها برای حداکثرسازی 
عواید سیاست های ملی فراهم می شود. همزمان، 
دستگاه دیپلماسی کشورمان نیز باید با درک 
واقعیات جدید نظام بین الملل و تغییر موازنه قوا در 
غرب آسیا، رویکردی متناسب با شرایط پساجنگ 
اتخاذ کند؛ رویکردی که ضمن حفظ اصول 
عزتمندانه، چابکی لازم را برای ائتلاف سازی، 

خنثی‌سازی تهدیدها و بهره گیری از فرصت های 
اقتصاد سیاسی جهانی داشته باشد.

 Bتوسعه اقتصاد تاب‌آور
در کنار اصلاحات ساختاری و فرهنگی، جبهه 
اصلی نبرد در سال های پیش رو، اقتصاد است. 
دشمن در سال های اخیر با درک نقاط آسیب پذیر، 
جنگی ترکیبی را با محوریت اقتصاد علیه 
کشورمان به راه انداخت که تلاش برای سقوط 
ارزش پول ملی و ایجاد نارضایتی های معیشتی 
)همان گونه که مقامات خزانه داری آمریکا پیشتر به 
آن اذعان کرده اند( از بارزترین نمودهای آن بود. در 
شرایط پساجنگ، مردم بیش از هر زمان دیگری 
نیازمند بازیابی قدرت خرید، تقویت ارزش پول 

ملی و تثبیت توان معیشتی خود هستند.
باید پذیرفت که این مهم، نه با شعاردرمانی 
و رویکردهای دستوری، بلکه منوط به 
سیاست گذاری صحیح اقتصاد کلان، انضباط 
مالی و توسعه متوازن ظرفیت های اقتصادی 
است. کرامت بخشیدن به زندگی اقتصادی 
شهروندان، به مثابه یک سپر دفاعی مستحکم، 
بسیاری از زمینه های نارضایتی و بستر نفوذ 
شناختی دشمن را خنثی خواهد کرد. برای 
دستیابی به چنین جایگاهی، آسیب شناسی مسیر 
طی شده در مدیریت اقتصادی امری حیاتی است. 
هدف گذاری کلان باید عبور از اقتصاد منزوی و 
حرکت به سمت یک اقتصاد درون زا، دانش بنیان 
و در عین حال دارای پیوندهای ارگانیک و 
استراتژیک با اقتصاد منطقه ای و زنجیره های 
ارزش جهانی باشد. دیپلماسی اقتصادی باید در 
خدمت جذب سرمایه، انتقال فناوری و تسهیل 
تجارت خارجی قرار گیرد تا رشد اقتصادی 

مستمر و پایدار تضمین شود.
 Bچشم‌انداز روشن اقتدار

آزمون‌های سخت تاریخی، همواره نقطه عطفی 
برای ملت های بزرگ بوده اند. تجاوز اخیر و 
شهادت عالی ترین مقامات کشور، اگرچه در نگاه 
نخست بحرانی سهمگین به نظر می رسد، در 
بطن خود نیروی محرکه ای عظیم برای اصلاح، 
نوسازی و جهش به جلو نهفته دارد. انسجام 
ساختاری نظام در پرتو قانون اساسی، عبور موفق 
از شوک اولیه را تضمین کرده و اکنون زمان آن 
است که نخبگان سیاسی، با درک حساسیت 
دوران گذار، راه را برای استقرار یک حکمرانی 
چابک، پاسخگو و همگام با نسل جدید هموار 

کنند.
 چشم انداز 

ً
در یک ارزیابی جامع راهبردی، قطعاً

کشورمان پس از جنگ تحمیلی اخیر روشن و 
امیدبخش است. این جنگ و درس های گرانبهای 
حاصل از آن، با آشکار کردن نقاط آسیب پذیر و 
همچنین اثبات صلابت زیرساخت های ملی، 
بی شک به بازسازی و ارتقای چشمگیر توان ملی 
کشورمان در فضای پررقابت و ملتهب منطقه ای 
و جهانی منجر خواهد شد. عبور از این طوفان، 
پایه های تولد ایرانی قدرتمندتر، منسجم تر و 
کارآمدتر را در گام دوم انقلاب بنا خواهد نهاد؛ 
کشوری که نه تنها از تمامیت خود در برابر هژمونی 
دفاع کرد، بلکه از دل آتش جنگ، ققنوس وار برای 

فتح قله های توسعه و امنیت پایدار سر برآورد.

راهبرد

 جنگ با ایران و اقتصاد جهانی!

یک دشمن و آینده ایران سردرگمی استراتژ
صبح صادق معماری قدرت راهبردی کشورمان در نظم پساجنگ  بررسی می کند

با وجود قدرت نمایی ماشین جنگی ائتلاف متجاوز، اتاق فرماندهی سیاسی آنها دچار 

یک آشفتگی و تناقض بنیادین در تعریف اهداف جنگ است. بررسی داده های میدانی و 

رسانه ای نشان می دهد، واشنگتن فاقد یک راهبرد منسجم در قبال کشورمان است.

جریان های سیاسی و نخبگان فکری باید درک کنند که تاب آوری ملی در برابر یک 

جنگ همه جانبه، نیازمند یکپارچگی در روایت و عمل است. هرگونه اصطکاک داخلی 

در این مقطع گذار، به منزله ارسال سیگنال ضعف به دشمنی است که منتظر فروپاشی از 

درون است. عبور موفقیت آمیز از این گذرگاه تاریخی، مستلزم آن است که تمامی گروه های 

مرجع، منافع جناحی را ذیل منافع عالیه ملی و عبور امن از بحران بازتعریف کنند و اجازه 

ندهند احساسات زودگذر یا محاسبات سیاسی کوتاه مدت، سرمایه اجتماعی و انسجام 

ملی را مخدوش کند.

۰
۰

نوید کمالی
دبیر گروه راهبرد
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سردار سرلشکر سیدیحیی رحیم صفوی

پیامد یک محاسبه غلط!
آمریکا با این هدف که ظرف حداکثر از 48 
ساعت کار ایران را یکسره می کند، وارد 
میدان جنگ با ایران شد؛ اما امروز روزهای 
هشتم، نهم و... جنگ را طی می کند! دلیل 
مشخص است؛ ضربات کوبنده و پی درپی 
ایران سبب شد تا نه تنها آمریکا را از این 
هدف عقب براند، بلکه بسیاری از ناظران و 
تحلیلگران را شگفت زده کند؛ به گونه ای که 
از همان ساعات ابتدایی جنگ پایگاه های 
آمریکا در منطقه و عمق فلسطین اشغالی؛ 
آماج موشک و پهپادهای ایرانی قرار گرفتند 

 مسدود شد 
ً
و تنگه هرمز نیز عملاً

نخست اینکه دشمن به هیچ وجه این 
تصور را نداشت که مردم ایران در مواجهه 
با تجاوز خارجی تا این حد متحد شوند. 
اکنون در شهرهای مختلف کشورمان و 
حتی در روستاها مردم متحدانه و حماسی 
در خیابان ها حضور دارند و آمادگی خود را 
در دفاع از کشور و مقابله با تجاوزات علیه 
ایران اعلام می دارند. این سناریویی نبود که 
ترامپ و صهیونیست ها انتظار آن را داشته 
باشند. همین حضور پرشور مردم تا حد 
زیادی ماهیت نامشروع تجاوزگری جدید 
علیه ایران را در عرصه بین المللی برجسته 

کرده است. 
اشتباه محاسباتی دوم دشمنان در مورد 
ایران درک غلط شان از توان موشکی و 
نظامی ایران بود. ایران به اذعان بسیاری از 
تحلیلگران هنوز از فناوری نظامی سال ها 
قبل خود در نبرد با دشمنان استفاده می کند. 
اینکه محافل صهیونی هشدار  جالب 
می دهند با ورود تسلیحات مدرن تر ایران 
در صحنه باید انتظار ضربات سخت تر از 
سوی کشورمان را داشت. ژنرال مکنزی، 
فرمانده سابق سنتکام به صراحت اعتراف 
کرده که آمریکا انتظار چنین واکنشی را 
از سوی ایران نداشته است. همین مسئله 
 در یک 

ً
سبب شده است دولت ترامپ عملاً

مخمصه بزرگ در توجیه تجاوز نظامی اش 
به ایران قرار بگیرد.

 B ضربات اقتصادی
بعد دیگر جنگ، ضربات اقتصادی دردناک 
به جبهه دشمن است؛ در حالی که ۳۰۰ 
نفتکش پشت تنگه هرمز متوقف شده اند، 
سی ان ان از توقف کامل تردد نفتکش ها 
در تنگه هرمز برای اولین بار از زمان 
آغاز جنگ خبر داد. دویچه بانک آلمان 
می گوید: »بسته شدن کامل هرمز می‌تواند 
قیمت نفت را تا ۲۰۰ دلار ببرد.« اویل 
پرایس هم گزارش داده است: »اوضاع 
بازار گاز اروپا با تشدید اختلالات تنگه 
هرمز در زنجیره های تأمین LNG بحرانی 
شده و قیمت ۲ برابر شده است.« بانک 
آمریکایی جی پی مورگان پیش بینی کرد: 
»اگر این وضعیت بیش از ۳ هفته طول 
بکشد، مخازن خلیج فارس پر شده، تولید 
به اجبار متوقف و قیمت نفت برنت به ۱۲۰ 

دلار می رسد.«

 Bمحبوبیت جهانی ایران
اما در بعد افکار عمومی، جورج گالوی: 
نماینده سابق پارلمان انگلیسی تأکید کرد: 
»ایران، اکنون قهرمان اکثریت مردم جهان 
است.« همچنین کریس ویلیامسون، فعال 
رسانه ای و یوتیوبر انگلیسی می گوید: 
» استقامت خستگی  ناپذیر مردم ایران واقعا 
الهام بخش است. آنها در برابر نیروهای شر 

ایستاده اند و مقاومت می کنند.«

۳ ۰ ۰ ۰ ۹ ۹ ۰ ۰ ۳ ۳
  سامانه پیامکی هفته نامه صبح صادق  

۰ ۲ ۱ ۷۷۴۶ ۰ ۱ ۰ ۰
هفته نامه صبح صادق  

پاسدار

دستیار و مشاور عالی رهبر شهید امام 
خامنه ای طی گفت وگویی اظهار داشت: »در 
بعد نظامی رهبر مع ظم انقلاب توانمندی 
نظامی ما را ارتقا دادند؛ اگر می بینید امروز 
اینگونه دفاع می کنیم به خاطر ساختار منظم 

نیروهای مسلح است.«
»سردار سرلشکر سیدیحیی رحیم صفوی«، 
طی گفت وگویی گفت: »تصور ترامپ این بود 
که پس از جنگ ۱۲ روزه ضعیف شده ایم؛ اما ما 
نسبت به جنگ ۱۲ روزه ده ها برابر قوی شدیم 
و در برابر اینها که شر مطلق هستند، خواهیم 

ایستاد.«
سرلشکر صفوی اظهار داشت: »ما پس از 
جنگ ۱۲ روزه قدرت نظامی خود را ده ها برابر 
افزایش دادیم و مراکز موشکی خود را تخلیه 

کردیم و قدرت خود را افزایش دادیم.«

وی ادامه داد: »آمریکا به دنبال براندازی نظام 
جمهوری اسلامی ایران، تجزیه و تسلیم ایران 
هستند تا بتوانند بر نفت منطقه مسلط شوند؛ اما 

قطعا نمی توانند اهداف خود را محقق کنند.«
داشت: »استراتژی  اظهار  سرلشکر صفوی 
ایران برای جنگ یک استراتژی چندین ماهه 
است و همه نیروهای بسیج و وابستگان مسلح 

و فراخوانده شدند.«

رحیم صفوی گفت: »قرار شده بود تا سه رده 
جانشین به فرمانده معظم کل قوا معرفی کنیم.«
وی اظهار داشت: »من اطمینان دارم که با 
حضور مردم در میدان، نیروهای مسلح هم 
قدرت خود را به خوبی نشان می دهند و اصل 

در رخدادها مردم هستند.«
سرلشکر صفوی گفت: »امروز همه کشورهای 
منطقه تحت فشار هستند و نفت از یکصد دلار 

فراتر خواهد رفت؛ همچنین در یک روز چند 
هزار پرواز از فرودگاه های منطقه کنسل شده 
است و همه اینها به نحوی برای کشورهای 
منطقه زیان خواهد بود؛ ما اراده خود را بر 
آمریکا تحمیل می کنیم و صهیونیست ها و 
آمریکایی ها در این جنگ شکست خواهند 

خورد.«
وی در بخش دیگری از سخنانش با اشاره 
به قدرت نظامی ایران، ادامه داد: »ما تنها ده 
درصد از قدرت نظامی خود را استفاده کرده ایم 
و متناسب با اقدامات دشمنان توانمندی نظامی 

خود را نشان خواهیم داد.«
وی افزود: »من با اطمینان به ملت ایران 
می گویم که پیروز این میدان نبرد نیروهای 
مسلح جمهوری اسلامی ایران است و ملت 
ایران با حضور در میدان پیروزی را رقم بزنند.«

معاون سیاسی دفتر عقیدتی ـ سیاسی فرمانده معظم 
کل قوا گفت: »سرعت، شیوه پاسخ و گستره جنگ 
نسبت به جنگ قبل متفاوت است؛ از همین رو دشمن 

از اهداف اولیه خود عقب نشینی کرده است.«
»سردار رسول سنایی راد« معاون سیاسی دفتر عقیدتی 
 ـ سیاسی فرمانده معظم کل قوا در گفت و گویی درباره 
ادامه روند ادامه جنگ و تحولات نبرد با آمریکا و 
صهیونیست های جنایتکار اظهار داشت: »در این جنگ 
زمان شروع پاسخ نسبت به قبل به مراتب زودتر بود و این 
نشان دهنده آمادگی هایی است که جمهوری اسلامی ایران 
از قبل برای چنین سناریو هایی پیش بینی کرده بود؛ همچنین 
در شیوه های فرماندهی تغییراتی پدید آمده بود؛ به گونه ای 
که با وجود شهادت چند نفر از فرماندهان و رهبر شهید ما 
شاهد پاسخ بهنگام از سوی رزمندگان اسلام بودیم؛ ضمن 
اینکه گستره و شدت عملیات نسبت به جنگ تحمیلی ۱۲ 

روزه نیز متفاوت بود.«
معاون سیاسی دفتر عقیدتی ـ سیاسی فرمانده معظم 
کل قوا با بیان اینکه امروز دشمن از اهداف اولیه خود 
عقب نشینی کرده است، افزود: »وزیر جنگ آمریکا اعلام 
کرده که ما به دنبال تغییر رژیم در ایران نیستیم و همچنین 
رئیس نمایندگان آمریکا اعلام می کند که ما به دنبال 
ایجاد دموکراسی در ایران نیستیم و این نشان دهنده نوعی 

عقب نشینی دشمن است.«
سنایی راد  در پایان با اشاره به حضور پرشور مردم در میادین 
و مقابله با جنگ نرم دشمنان در نبرد با دشمن آمریکایی 
صهیونی، گفت: »خروش حماسی مردم در میادین شهر ها 
به ممانعت از اغتشاشات و خنثی سازی جنگ داخلی 
کمک کرد و این حضور موجب مرگ اغتشاشگران شد.«

 مردم و نیروهای مسلح
دشمن را رانده‌اند

سردار رسول سنایی راد

دبیر مجمع تشخیص مصلحت نظام اظهار داشت: 
»انتقام سخت از آمریکا و اسرائیل ادامه دارد و برای 

مقابله با دشمن ایستاده ایم.«
 »سرلشکر محسن رضایی« در گفت وگویی اظهار داشت 
افزود: »من بعید می دانم کشور های دیگر بعد از این 
جنگ رابطه با آمریکا برگردد؛ صدر اعظم کودن آلمان و 
رئیس جمهور فرانسه خواهان پایان جنگ هستند؛ چرا که 

می دانند این جنگ به ضرر اقتصاد آنهاست.«
وی افزود: »پرونده ترامپ و نتانیاهو آنقدر کثیف و سیاه 
است که می خواهند از این پرونده های سیاه فرار رو به 
جلو کنند؛ آنها به دنبال یک پیروزی بزرگ هستند و تلاش 
می کنند با مسلح کردن تجزیه طلبان اهداف خود را محقق 

کرده و پس از تجزیه ایران، منابع آن را تقسیم کنند.«
فرمانده کل سپاه در دوران دفاع مقدس تأکید کرد: »ما 
در پنج روز پانصد موشک شلیک کردیم که دو سوم علیه 
پایگاه های آمریکایی و یک سوم علیه رژیم صهیونیستی 
بوده است؛ ما در این جنگ ضربات پدافندی سختی 
به دشمن صهیونی و پهپاد های هرمس آن ها زدیم و به 
سیستمی مسلط شدیم که می توانیم پهپاد را شکار کنیم.« 

سرلشکر رضایی گفت: »پدافند هوایی ما آ آر هشت به 
روز شده و توانایی ما را در پدافند افزایش داده است؛ 

همچنین ۶۸۰ کشته و زخمی به دشمن وارد آوردیم.«
وی ادامه داد: »همچنین ما به مرکز سنتکام در دوحه 
ضربات سختی وارد کردیم؛ نیروی دریایی ما در جنگ 
۱۲ روزه وارد نشد، اما اینجا عملکرد خوبی داشت؛ 
همچنین گزارش ها نشان می دهد زیرساخت های امنیتی 
در پایگاه های نظامی آسیب شدیدی دیده و ذخایر 

موشک های پاتریوت کاهش یافته است.«

سخت  انتقام 
ادامه دارد

سرلشکر محسن رضایی

سخنگوی ارشد نیرو های مسلح در گفت وگویی اظهار 
داشت: »هر جا مبدأ تجاوز علیه جمهوری اسلامی 
ایران باشد، همان نقطه به عنوان هدف مشروع 

 نیرو های مسلح شناخته می شود.«
»سردار ابوالفضل شکارچی« با اشاره به موضع جمهوری 
اسلامی ایران در قبال کشور های منطقه، عنوان کرد: 
»کشور هایی که فضا و مکان در اختیار رژیم صهیونیستی 
و آمریکایی ها قرار نداده اند، تاکنون مورد تعرض قرار 

نگرفته اند و پس از این نیز قرار نخواهند گرفت.«
وی تصریح کرد: »کشور های منطقه هر اندازه از مداخله 
بیگانگان فاصله بگیرند و اجازه ندهند که سرزمین یا 
امکانات شان به بستری برای اقدام علیه دیگر ملت ها تبدیل 
شود، به همان میزان ثبات و امنیت پایدار تقویت خواهد 

شد.«
سردار شکارچی با اشاره به اقدامات انجام شده در برابر 
تجاوزات صورت گرفته گفت: »تمام پایگاه هایی که 
به عنوان مبدأ تجاوز علیه جمهوری اسلامی ایران مورد 
استفاده قرار گرفته اند، در چارچوب پاسخ دفاعی ایران در 

فهرست اهداف مشروع قرار دارند.«
سخنگوی ارشد نیرو های مسلح با بیان اینکه نیرو های 
مسلح جمهوری اسلامی ایران در دفاع از امنیت و تمامیت 
ارضی کشور هیچ گونه تردیدی به خود راه نمی دهند، عنوان 
کرد: »پاسخ ایران به هرگونه اقدام خصمانه، متناسب، 

قاطع و در راستای صیانت از منافع ملی خواهد بود.«
سردار شکارچی افزود: »سیاست دفاعی جمهوری 
اسلامی ایران بر بازدارندگی مؤثر و مقابله با هرگونه تهدید 
واقعی استوار است و در این چارچوب، هر مبدأ تعرضی 

می تواند در تیررس پاسخ نیرو های مسلح قرار گیرد.«

تجاوز  مبدأ 
هدف مشروع ایران است

سردار ابوالفضل شکارچی 

تنها از 10 درصد قدرت خود استفاده کرده‌ایم

»سردار سیدم جید موسوی« فرمانده نیروی هوافضای سپاه 
تأکید کرد: »ما رزمندگان جان برکف نیروی هوافضای 
سپاه از کیان اسلامی، وطن عزیزمان و ملت شریف و 
نجیب با بذل جان دفاع خواهیم کرد.« وی اظهار کرد: 
 انتظار داریم تا شما ایرانیان بصیر و وظیفه شناس 

ً
»متقابلاً

پاسدار اتحاد مقدس و میراث دار دارایی های گران سنگ 
امامین انقلاب اسلامی بوده و با صبوری و در میدان بودن، 
مایه مباهات امت اسلامی و آزادگان جهان قرار گیرید. 

ان شاءالله«

جان فدا
با توجه به اینکه در روزهای اخیر با توجه به توهماتی 
که در جبهه تجزیه طلب شکل گرفته است، شاهد 
تحرکاتی در میان گروهک های تجزیه طلب در آن سوی 
مرزهای ایران بوده ایم؛ همین موضوع سبب شد تا دبیر 
شورای عالی امنیت ملی تأکید کند: »گروهک های 
تجزیه طلب فکر نکنند نسیمی وزیده است و سعی 
کنند اقدامی کنند، با آنها هیچ گونه مسامح نخواهیم 
کرد. نیروهای مسلح هم کاملا مسلط هستند به این 

موضوع.«

ممنوع! مسامحه‌ 
خبر

سازمان بسیج مستضعفین با توجه به اهمیت نقش 
بسیج در روزهای اخیر اظهار کرد: »به خون پاک 
فرماندهان شهید و قائد شهیدمان قسم یاد می کنیم 
که تا آخرین نفس در راه دفاع از مردم ایران کوتاه 
نخواهیم آمد. گرچه داغ از دست دادن این عزیزان 
برای ما سخت است و عزادار ایشان هستیم، از 
شهید امام خامنه ای آموخته ایم که عزاداری مان از 
جنس عزای حسینی است؛ عزایی که زنده کننده 

است.«

نمی‌آییم کوتاه 
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هفته نامه
سیاسی، فرهنگی و اجتماعی

ح باشيد و خدا كافران را به عذاب خوار كننده گرفتار 
ّ
خداوند در قرآن می فرمایند؛ همواره هوشيار و مسلّ

ميكند. اين وعده عذاب، دلگرمی بخشيدن به مؤمنان است و حكم كلامی صرف نيست كه مربوط 
به آخرت باشد، بلكه پيروزی مسلمانان در دنيا را هم وعده می دهد، چنان كه با صراحت می فرمايد كه 
خداوند كافران را به دست مؤمنان، عذاب مي كند. تفسیر تسنیم - آیت الله العظمی جوادی آملی- ج۲۰ ص۲۹۳

عذاب دنيا و آخرت
   صادقانه    

 العبادة«؛ مغز عبادت، یا به تعبیر رایج ماها، روح عبادت، 
ّ

در روایت وارد شده است که دعا »مخّ
دعاست. دعا یعنی چه؟ یعنی با خدای متعال سخن گفتن؛ در واقع خدا را نزدیک خود احساس 
کردن و حرف دل را با او در میان گذاشتن. دعا یا درخواست است، یا تمجید و تحمید است، یا 
اظهار محبت و ارادت است؛ همه ی اینها دعاست.	         فرازی از بیانات رهبر شهید انقلاب اسلامی

وح عبادت ر
   صبحانه    

روایت فتح خیبر
فریاد می زد و همراهش با هق هق گریه 

می کرد.
_راحت شدم، خالی شدم، دلم خنک شد. 
چقدر صبر کردم اون شب ها. گفتم تو در و 
همسایه خوبیت ندارد. چقدر شعار شنیدم و 
جواب ندادم و خودخوری کردم. اما نتونستم 
خوشحالی شون از حمله آمریکا و اسرائیل به 

ایران را تحمل کنم.
_ندا، خواهرم، آروم باش.

_آروم؟ دست و پایم داره می لرزه. آدم باید 
شرف و غیرت نداشته باشه از جنگ علیه 

کشورش خوشش بیاد.
صدای دخترش از دور می آمد: »خاله به 
مامان بگو نرو جواب بده، مامانم داره می لرزه 

خاله.«
_آروم باش، به خاطر دخترت. جوابشون رو 

هم که دادی. حالا دعا کن.«
صدایش کمی آرام تر شد.

_خاطره اینا چه نونی خوردن این طورین؟
همسایه طبقه‌ پایینش از حمله آمریکا و 
اسرائیل خوشحالی کرده و شعار داده بود. 
برعکس شب های اغتشاشات که سکوت 
کرده بود. تحمل نکرده بود و با فریاد هرچه 
لایقشان بوده، بارش کرده. همان طور که 
نفس نفس می زد، گفت: »حالا همون 
بسیجی و سپاهی که می گفتند داعشی اند باید 

جان بدهند بالای این ها.«
آرام تر شده بود. خواهرهایم همیشه از چیزی 
غصه شان می گیرد به من زنگ می زنند. راننده 
سرویس ریحانه سادات آمد پشت خط. 

خداحافظی کردم.
_خانم حسینی، مگر ریحانه را بردید خانه؟

_نه، تا ساعت آخر بزارید بمونه.
_خانم خطرناکه، برم دنبالش؟

_نه، ممنون می شم سر ساعت بیاریدش.
گوشی شارژ نداشت، به برق زدم. صدای 

»کمک کن، یکی بیاد کمک کنه« سید طاها 
بلند شد. سید طاها طبق معمول لباس های 
پدرش را ریخته بود. می خواست برود توی 
کمد سنگر بگیرد و به قول خودش فضولی 
کند، اما این بار داشت لباس سربازی پدرش 
را که زیر همه لباس ها بود بیرون می کشید. 

لباس را بیرون کشیدم.
_بََرََم می کنی؟ لباس امام حسینه.

بدون اینکه بپرسم چرا می خواهد تن کند، 
لباس را برش کردم. ازم خواست آستین هایش 
را بالا بزنم. تازه یاد گرفته پرچم سه رنگ برای 
ایران است. تا چند وقت قبل همه پرچم ها را، 
پرچم امام حسین می دانست. مدت ها پرچم 

ایران را هم به اسم امام حسین می شناخت.
روی شانه اش را درست کردم و گفتم: »این 
لباس سربازی باباته، اینم پرچم ایرانه.« اما 
اصرار داشت لباس امام حسین است و این 
پرچمی که روی بازوی لباس است برای امام 
حسین است. نمی دانم چرا با اینکه مدتی بود 
پرچم ایران را شناخته بود، اما قبول نکرد. بعد 
هم دوید سمت پذیرایی، جلوی تلویزیون 
و ازم خواست عکس بگیرم. عکسش را 
که گرفتم، با لباسی که به زور روی شانه اش 
سنگینی می کرد، برگشت سمت اتاقش و 
می گفت: »آماده باش، آماده باش.« از من هم 

خواست تکرار کنم.
از وقتی توی شبکه پویا، نوید با دایناسورها 
مبارزه می کند و آهنگ »ای لشکر صاحب 
زمان« قسمتی از ماجرای نوید پخش می شود، 
یاد گرفته؛ چون هر بار پخش می شود، من با 
آهنگ، سرود را زمزمه می کردم: »ای لشکر 

صاحب زمان، آماده باش، آماده باش.«
از ساعت ۱۰ هم که دائم تلویزیون آهنگ های 
حماسی و انقلابی پخش می کرد، نمی دانم 
طفل دوسال و هفت ماهه من چه چیزی 
فهمیده که لباس پوشید و شعار داد. مثل همه  
شب ها، که »الله اکبر« گفته ایم، یاد گرفته، 
تاریک که باشد و توی محیط باز، »الله اکبر« 

سر می دهد.
نیم ساعت بعد، صدای زنگ در آمد. ریحانه 

سادات با هیجان کیفش را زمین گذاشت.
_مامان، داریم آمریکا را می زنیم.

معلم خوب به این می گویند. فقط نگفته بود 
که آمریکا زده؛ جوری تعبیر کرده که بچه ها 

نترسند.
عین همیشه وسط پذیرایی کیف یک طرف 
و مقنعه اش را یک طرف انداخت. بعد 
دست طاها را کشید و یک چیزی گذاشت 
توی دستش. جلو رفتم، روایتم کامل شد. 
ریحانه سادات برای برادرش از لوازم التحریر 
روبه روی مدرسه یک جت جنگی خریده بود.
روی سرامیک کشیدش، حرکت کرد. هردو 
جیغ زدند. طاها به دنبال جت رفت. ریحانه 
سادات هم دست می زد و می گفت: »طاها برو 
بزن آدم بدا رو، بزن اسرائیل رو، آمریکا رو...«
خاطره کشکولی

خدا صبور کند در مصیبتت ما را
سفره سحر پهن بود. پنج دقیقه به اذان مانده 
بود. یک قاشق هم از گلویم پایین نرفت. 
شوک اجازه نمی داد اشک بریزم؛ فقط بدنم 
می لرزید. گفتند توی مسجد تجمع است. 
نمی توانستم در خانه بمانم. رفتم مسجد. همه 
چشم ها اشکی، همه بی حال از گریه گوشه ای 
نشسته بودند. مردم آشنایی می دیدند، در 
آغوش هم گریه که نه؛ زار می زدند. پدر از 
دست دادیم. داغ پدر جگرمان را سوزانده 
بود. زن و مرد سیل اشکشان جاری بود و رو به 
آسمان فریاد می زدند. به سر زنان وارد خیابان 

شدیم: »فریاد یا محمد! کشتند فرزند تو را!«
به سر زدیم، سینه زدیم. پاهای مان نای 
راه رفتن نداشت. جسم مان را به زحمت 
می کشیدیم. داغ کمرمان را خم کرده بود، اما 
راست قامت تر از همیشه، با مشتی گره کرده، 
با خشمی بی مثال، از اعماق وجودمان فریاد 
زدیم: »مرگ بر آمریکا... مرگ بر اسرائیل.« 
این بار نوای »حیدر حیدر« نبود که در خیابان 
طنین انداخته بود؛ فریاد »حیدر حیدر« بود. 
صدای جمعیت به قدری بلند بود که صدای 
خود را به سختی می شنیدیم. برخلاف همیشه 
که روی داد زدن و شعار دادن نداشتم، مشتم 
را گره کرده بودم و از اعماق وجودم فریاد 
می زدم: »آقایم را کشتند! فریاد نزنم چه کنم!«
غزل تاجیک

بزن قدش
با پسر بچه اش کنارم نشستند. صف نماز 
فشرده بود و هر کسی حرفی می زد. پسربچه 
بدون توجه به کسی سجاده اش را باز کرد و 
آرام نشست. نماز که شروع شد، به زیباترین 
شکل ممکن خواند. آن قدر شمرده کلمات 
را ادا کرد که دلم آب شد. بعد نماز پرسیدم: 
»کلاس چندمی؟« سرش را انداخت پایین 
و گفت: »دوم.« لبخند پررنگی زدم: »خیلی 

قشنگ نماز خوندی!« سکوت کرد.
می خواستم بدانم خبر دارد چرا نماز را در 
خیابان خوانده؟ پرسیدم: »بزرگ شدی 

می خواهی چه کاره بشی؟«
_دقیق دقیق نمی دونم.

خندیدم و گفتم: »فکر کردم شغلی می گی 
که در آینده به نابودی اسرائیل کمک کنه.« 
خیره نگاهم کرد. آرام گفت: »اسرائیل که 
تا آن موقع نیستش. دارد نابود می شه...!« به 
این همه اعتماد و غیرت غبطه خوردم. هر دو 
لبخند زدیم و دستم را بردم بالا: »پس بزن 

قدش.«
فرشته عسگری

دیکتاتور
یک ربعی از اذان مغرب گذشته بود. همه 
روی مبل رو به تلویزیون خیره بودند. صدا 
زدم: »مادر جان بیا افطار کن دیگه.« 

همسرم هم انگار میلی به افطار نداشت.
ظرف خرما را برداشتم بردم سمتشان. 
گفتم: »سفره پهنه. به قول مامان پری 
سفره ی مرتضی علی حرمت داره، کمر 
سفره شکست، بیاید افطار کنید دیگه.« 
کم کم یکی یکی آمدند دور سفره. گلویی 
که از بغض و درد کیپ شده را جرعه ای 
آب داغ چاره ساز بود؟ همین طور که 
چشمم به تلویزیون بود، تصویر حضرت 
آقا در جمع جشن دختران مکلف پخش 
شد. بعد تصویر دیگری از سخنرانی آقا 
پخش شد که دختربچه ای به سمتشان 
آمد و روی دختربچه را بوسیدند. همسرم 
گفت: »بچه‌ها با چه ذوق و شوقی دور آقا 
می گردن. بعد توی تصاویر پخش شده ی 
اِِپستین دیدی بچه ها از وحشت چشاشون 

از حدقه داشت می زد بیرون؟«
آهی از درد کشیدم، گفتم: »چرا می گفتن 
دیکتاتور! کجا دیکتاتور بودی آقا جان!« پسر 
بزرگم که امسال اولین رمضان تکلیفش 
است، گفت: »من بگم چرا دیکتاتور بود؟« 
با بهت چشم دوختم به دهانش. گفت: 
»اونجا که می خواستن عکسش رو بزنن 
به صفحه اول کتاب ها و نذاشت. اونجا 
که خواستن خیابون به اسمش بزنن اجازه 

نداد؛ دیکتاتوری کرد دیگه مامان...«
اشکش چکید. افطار روز ۱۱ ماه رمضانش 

با اشک بود.
حمیده صفرزاده

دستِِ حیدر بالای سر ماست
همین چند روز پیش بود. حنانه به 
عکس های روی یخچال اشاره کرد 
و گفت: »اینا مُُردن یا شهید شدن؟!« 
مدت هاست که محمدمهدی مرگ و 
شهادت را برای حنانه توضیح می دهد. به 
عکس حاج قاسم و آقا نگاه کردم. گفتم: 
»این آقای سلیمانی هست. ایشون شهید 
شده. این یکی آقاعه. اون زنده هست.« 
عکسی که از آقا روی یخچال زده ام یک 
عکس با لباس نظامی ست. شاید همین 
باعث شده بود حنانه با خودش فکر کند که 
آقا هم شهید شده است. اما همین که به او 
توضیح دادم آقا زنده است، توی دلم خالی 
شد. با خودم گفتم: »اگر یک روز نباشد؟! 
اگر آقا هم شهید شود؟« همین دیشب 
بود. حنانه عکس یادگاری آقا با حاج 
قاسم و سیدحسن نصرالله را گرفته بود 
توی دستش. عکس یادگاری ای که دیگر 
همه شان شهیدند. همینطور که عکس را 
نگاه می کردم و توی دلم می گفتم: »خوب 
جمعتون جمع شده ها.« و اشکی منتظر 
بود بچکد روی صورتم، صدای دمامه زنی 

پیچید توی آسمان.
مداح خواند: »گریه ها را بگذارید، محرم 
برسد.« اشکم را پس زدم. مشت هایم را 
گره کردم و پیوستم به مردمی که با نوای 
»حیدر حیدر« مداح را همراهی می کردند. 
حنانه این بار چیزی نپرسید. از اینکه آقا 
شهید است یا نه. ولی همینطور که عکس 
را تا جای ممکن بالا برده بود، با بلندترین 
صدایی که می شد فریاد می زد: »حیدر 
حیدر.« حنانه جان! از امروز آقا هم شهید 
است، ولی دست حیدر بالای سر ماست.
کبری جوان

اهریمنی که رهبر ما را شهید کرد
از او حسین ساخت، خودش را یزید کرد

عالم ندیده بود جفایی چنین که خصم
با امتی ز داغ امام شهید کرد

ما را که عشق خامنه ای بود جرم مان
زین داغ نزد طعنه زنان، روسفید کرد
دل، پاره پاره بود ز شمشیر غم ولی
این بار تیغ، اراده ی حبل الورید کرد

در سوگ او امام زمان ناله  می کند
آن سان که در مصیبت شیخ مفید کرد
پیوست مقتدا به شهیدان راه خویش

آری مراد، عزم وصال مرید کرد
موی جوان در آینه بنگر که شد سپید

از مویه  ها که در غم پیر فقید کرد
جانم فدای قامت سروش که خصم را

در گردباد واقعه، لرزان چو بید کرد
نازم به هیبتش که پس از مرگ سرخ نیز

آتش روان به خرمن خصم پلید کرد
با خون خویش کشتی اسلام را چو نوح

نزدیک تر به ساحل و صبح امید کرد
خورشید خاوران به فلک خیمه زد ولی

بر باختر عذاب خدا را شدید کرد
قوم لئیم! بهر هلاکت به صف شوید

زیرا جحیم، غرش »هل من مزید« کرد
افشین اعلا

اعظم الله اجورنا و اجورکم؛
سلام به شما و قلب شکسته تان در غم عزیز 
کرده ای که روزگار هرگز کسی مانند او را 
به خود ندید. سلام به شما از روزهای تلخ 
یتیمی. اگر قرار بود به بیچارگی بی مانندی 
برسیم تا شما را ببینیم حالا آن روز از راه 
رسیده. می دانید و می دانیم که  ما همیشه 
بی شما فقیر عالمیم، اما حالا که پدر از 
دست دادیم و یتیم شدیم نبودن تان بیشتر 
از همیشه جگرمان را سوزانده…دیدید با 
ما چه کردند!؟ دیدید عزیز قلب ما را با 
دهان روزه در میان خانه اش بی هوا زدند!؟
و آه ها بر لب و جان داریم از این بی هوا 
زدن! مولای من! پناه بر شما از این روزها و 
شب ها. برای نجات مان از راه برس عزیز 
فاطمه! دعای این روزهای مان از عمق 
دل های شکسته بلند می شود، تو را به جان 
مادرت ما را دریاب. عزیز قلب ما، همان 

مقتدر مظلوم مان را بی رحمانه زدند
ما بعد از او و بی او دیگر چیزی برای از 

دست دادن نداریم.
ما دل مان به خونخواهی شما خوش است
مائی که هنوز فرصت برای عزاداری اش 
پیدا نکردیم. می دانیم نگاه تان به ما و ایران 

ماست، می دانیم دعای تان همراه ماست
دل مان به آن سه رنگِِ زیبا خوش است 
که امام مان به دست تان سپرد و رفت. ما 
عادت به یتیم بودن نداریم، خودتان را 

برسانید یا صاحب الزمان!
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